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manda de productos alimenticios, donde se da la parte medular-

de los procesos de formacidn de los prec1os y,de distribucién-



de los alimehtOS}"E bcomplemento 1nd1spensab1e para que 1o an-

tes expuesto se rea11ce con ef1c1enC1a, con51ste en un 51stema i

de subasta y pignoracidén, Vertebrando a todos estos aspectos -

de su ac_plo haata 1a oferta flnal 1nc1uyendo las

manejo, ‘etc

E1 sistema esti compuesta de centros de acoplo d1str1bu-

c16n y almacenam1ento, asi como de abasto mayorlsta estratégl-
camente localizados en todo el pais, complementados por una --
red de transporte y un servicio de informacidn del mercado que
permita la toma oportuna de decisiones a las agencias guberna-
mentales de planeacién, asi como a los productores, industria-

les, comerciantes y prestadores de servicios, todo lo cual in-



cidird, necesarlamente -en una oferta oportuna y suf1c1ente a -

mejores. prec1os para los productores y consumldores.

En este contexto, la neceSidadﬂde“construir una central de

abasto moderna, func1onal Yy ef1c1ente, para servir-a la C1udad

de Méx1co y érea metropolltana:

e hlzoylmperlosa ya que en es-




“Antecedentes Hist6ricos, - .

1.1

A 1a llegada,de lo conquistadores a lakp'an Tenocht1t1§n

en el aﬁo de;1521; el cen,r, comerc1a1fde1 1mper10 azteca lo

COHStltUla el mercado de T1 elolco, loca11zado en las prox1m1

dades del Templo Mayor

Bsta ub1cac16n obedecia en gran par-,

te, a que colindaba con una rada* denomlnada "La Lagunllla"‘-- 
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Plano de Tenochtitlan tomado de la edicién Latina de las -
cartas de Relacifn publicada en Nuremberg en el afio de 1524,

* rada: bahfa,ensenada, donde las naves pueden estar ancladas -
al abrigo de algunos vientos y de las corrientes.



adonde converg1an los canales que eran, en su época, el princi-

pal medlo de comun1cac1on y transporte"esta c1rcunstanc1a acom

pafiard,: hasta el presente a la locallzac16n de los sucesivos --

mercados mayorlstas de’ la Cd de Méx1co.

Elftianguié f’él pochtécatl fueron dos términos indisolu--
bles asociados a la vida comercial deilé‘Gran‘Tenochtitlén. Pron
to estas institucionés’habrian'dg]cedef‘paso-duranté la conquis
ta al mercado y al éomerciahte qq¢‘rea1iza sus trgnsaéci@nes en

condiciones de "regateo". El.mercado pﬁblico'que conocémbs,en -

nuestros dias, viene desde entonces Yy desde aquel remo" §35a-
do nos V1enen muchas de sus fallas y def1c1enc1as que hoy encon

tramos -en esta 1nst1tuc16n econ6m1co mercantll

A consecuencia de los combates, Tenochtltlan esulta des--

lo ‘cons

tituyd la denom1nada plaza Mayor’, yghasta‘la fecha, -

el centro civico del pafs,- Su construcc1 n: 1n1c16 la decadenc1a

del mercado de TIatelolco y'“‘ 'c1antes espanoles, --

llegados 1nmed1¢tamentefdespu 1q iéfé; se'establecie-—

ron ahf; en rea11dadr e:hizo:coneste prop651to- "tan amplia que

no sea prec1so lleva a vende ad§ a'otra parte', diria su _cons

tructor. .

Hacia 1560ke1'pfedominio comercial de la plaza Mayor era ab

soluto y en su alrededor se habrian de edificar, el Portal de --



los Mercaderes, el Parxén y la alhéndlga, 1nst1tUC1ones 1mporta
das por los colonlzadores para efectuar y: regular el comerc1o -

de bienes de 1mportac1qn, granos y algqnqs‘otros productos.

En los origenes de 1a ciudad, el bér}io princiﬁaiﬂéra é1 -
de la "Merced", contlguo a la plaza Mayor, pues ahf construye--
TONn Sus palac1os los conqulstadores eSpaﬁoles, comerc1antes, mé
dicos, etc., y los sobrev1v1entes de la aristocracia indigena,_

se levantaron los prlmeros conventos hospltales y la Universi-

dad. El- nombre del barrl"se adonté por’ la iglesia y convento -

construidos’ ahi por lo, fralles mercedar1os venldos en la eXpe-

,dlclén‘de Cortésf,

velar Y- traslada las 1nsta1ac1ones mercantlles a la Pl;za, e1 -

Volador denomlnada asi porque en ella se. celebraba un; Juego az-

teca del 1smo nombre,‘en realldad esta plaza ya era un. centro

comerc1é; desde 1659 cuando ‘en ella se. establec1eron fruterias,

' toc1nerias, cuya evoluc16n determ1n6 que fuese de-

clarada of1C1almente mercado ‘en’ 1792

Tanto la PlazaJMayo‘ com  ia;P;ézé @él‘vbladﬁf”fgsfabéﬁ -
locallzadas a;orl a ‘3 _:fﬁji'y' “pT. q,_;dé‘

comun1cac16 fluv1al por=donde llegaban ‘las- mercancias”del 0r1en

te y del sur del pals.

7B1‘Mercado del Volador desaparece como centro de abasto en
1890, cuando se inaugura la Merced que (come edificio) subsiste

hasta la década de los 50, cuando es demolido y se cdnstruye 1o



que hoy,se‘denqmina Nave,Mayop,

El mercado de la Merced se locallza tamb1én, en lasvorlllas
del Canal Mayor, Una narracién de la énoca, al hacer mencién al
nombre de la calle Puente de Rolddn, que adn subsiste con‘Ia mis
ma denom1nac16n en el ‘barrio de la Merced dice: "(el) Puente de

Roldédn es el verdadero muelle del canal, el 51t1o donde qe hacen

los contratos, b4 sab1do es que las mercancias que entra

aguasﬁSbn

muy con51derab1es, pues ademés de los productos'de ha -
ciendas
‘e por Cuernavaca, cortan mucho cam1no por venlrse

de:Chalco..~Desde la Aurora hasta poco despuéS»de me- -

colonlales, lugar en e1 que Moctezuma recibe’ a Cortés y donde se
depos1taron los restos mortales de Este y donde también por su -

como lo habia

Lo:anterior ‘es mﬁy'impoftante, porque los aztecas tenfan se

paradosrlos a51entos del poder polfitico y la actividad comercial:

Tenochtltlﬁn Tlatelolco, en cambio la Colonia, con su afin cen--

tral1zador, los funde en la Plaza Mayor y en ese instante, surge



cultutéleﬁtﬁetcﬁjh

El mercado de la erced evoluc1ona‘1entamente

dacién hasta el 1n1cio d 1a Revoluciﬁn Mexicana en 1910’ éhﬂpa
ralelo con el crec1miento demogréfxco de 1a c1udad Es a partlr
de esta fecha cuando la lucha armada primero y después el surgi

miento de un MExico moderno, con la reforma, el desarrollo in--
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dustrial y el proceso de institucionalizaci6én de un Estado par-
ticipe ;ctivo;en"e1 desarro11o econdmico, hacen que el creci---
miento drbano en todo elipaié;.perd.especificamente en el Dis--
trito Federal, se acelere. Y este repercute necesariamente en -

el mercado mayorista.
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1.2 'La Merced y su Problém&tica,a

La 1mp051b111dad‘de crécer hace qui sea uno de

los mercadOS»mayor1stas que més productosfcomerc1a por superfl-
cie en el mundo. Lo anterlor motlva lo que qulzﬁ sea el mayor -
defecto del que fue centro de abasto de la Cd de MéXICO, que -

es la casi absoluta 1ne1ast1c1dad en la oferta de locale’ para

mayoristas, lo- cual pr0p1c1a las préctlcas monop611cas'

sién de ello ‘es la 1mposib ‘Idad para los producto

rir locales prop1os para 1  enta de sus artlculos

Otro de los efectos 1mportantes que ya- afecta a todos los
usuarios que acuden al mercado, es la extraordlnarla pérdlda de

tlempo a que d1ar1amente estﬁn sometldos por el congest1onam1en

to veh1cu1ar

y peatonal

ria de los vehicul{

los de carga y de ranSporte;dEglos compradores,

Para la circulaci&n de,todos los vehfculos de introductores
y compradores de productos alimenticios, de los que llegan a la
Merced con otra actividad y de los que solamente cruzan la zona,

asi como para el estacionamiento de los introductores y compra-



dores, para manlobras de carga y descarga y para el tr5n51to -
de peatones, estibadores y sus-carritos, se cuenta solamente -
con 15.4 ‘hectdreas de calles y banquetas, sobre=un §rea total -
de 49.3 hectdreas en la zona que todavia debe _de dar cabida a
las dreas improvisadas exhibicién de algunas bodegas que optan
por invadir la via pdblica con sus productos y a. mlles de vende

dores ambulantes.

El d1men51onam1°nto de las vias de c1rcu1ac16n determina-

do por el uso de 1a tlefra y e1 transporte en la zona durante -
la época colon1a1 es ‘a todas luces, exiguo para las necesida--
des de 1os mayorlstas y-su clientela, s8lo- tres de las veinte -
calles que qruzan»el fred en varios sentldos tienen capacidad -
para mis de‘trés céffilés‘de circulacidn, TG&as las demds tie--
nen anchos de pav1mento de 749 metrOS, dentro de las cuales -
se reserva una o dos fran]as para estac1onam1ento. Las. banque--

tas para'peatones tienen un’ promedlo de 1. 50m. de ancho._[;

La consecuéﬂc1a 1nev1tableifsf1a:1énfitud*¢ﬁ‘elltrén§itb -
de vehiculos Yy de Peatones.-A u‘ \fculo que ‘deses salir de:
centro de 1a Merced en horas de
fac11mente de 30 a 4 mlnujos
las: horas de mayor vent

to de tréf1co.

Ademis de lo anterior, son mltiples los efectos de la ing
decuada infraestructura existente e importantes las repercucio-
nes que tienen estas deficiencias sobre la comercializacién de

los productos perecederos, tal como se sefiala a continuacidn:
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- La 1ncapac1dad de los locales de la Merced ara manejar

acerque la ofertarse vuelva Lnelﬁstl

volﬁmenes mayqres

de saturac16n, como con

, secu nc1a de lo anterlor, son conoc1dos los altos valo--

: res tanto del llamado traspaso como de la renta misma, -
lo-que 1mp11ca que, de no dotdrseles a los bodegueros de

un érea suf1c1ente y ad1c1ona1 se 1ncrementen 1os cos—-

tos al tener que pagar cuantloso alqu1ler a os~prop1eta

e‘estos 1ocales,‘

fa tor*que afecta 1a operac1on lotm 1 uye 1a ma-

nera en que son descargados los* camlones.‘Layfota11dad -
d§£ ) odegueros reallzan estas 1abores sin contar con-

: 7'estaC1onam1entos pr0p1os, debiendo en oca51o--
nes,trancportar a mano la mercancia a-distancias conside

rablej Lo anterior contrlbuye a elevar los costos, las

mqrmas»y11a§ d;f;qultades,del‘trénslto en lavzona;

-jLaévcbndidionééfd’ exp051c1on y almacenam1ento, Junto --
'cpn 1 scasa ex1stenc1a de maduraderos y cémaras de re-
fr1gerac16n, 11m1tan y dafian el volﬁmen de mercancia que

v’es vendlda por el bodeguero; vy,

- Fiﬁalméﬁfe, la manera en que sé realiZa'lé"CQrga dé51oS‘
Vvehiculos de los compradores, detalllstas y otros, afec—
ta el volumen d1spon1b1e para venta al consumidor flnal
Se estima que las mermas totales varian entre el 3 y 25%,
dependiendo del tipo de producto, es considerable, pues -

la pérdida econbmica y financiera constituida por estas,
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que al final, repercuten sobre e

lconshmidor““Adem5§:hay des--

paque debido a las condiciones’ de manejo deficientes. = =

En materia de comercializacién, la repercuci6n de'las*bréc

ticas del mercado de mayoreo alcanza por una parte, al produc-

tor y por. otra parte al consumldor. Entre las més 1mportan es -

se encuentran'

volﬁmenes de . entrada Y la 'cond1c1on 'S en las zonas de -

producc15n, afecta la t’ans arenc1a le las operac1ones -

prop1C1a 1a exlstenC1a de un\mercado no compet1t1vo, Y

- Ademﬁs de esta falta'de tran 1a escala minima

;icon que operan la mayori “de--los detalllsta f;favorécg

ﬁércializacién;ia“‘

Desde el punto de v1sta soc1a1 uno de los pr1nc1pa1es de

fectos de la Merced. con51ste en'la maneraf omo se manejan.sani

tarlamente los productos. Deb1d ,a'ello 1as ‘enfermedades gas- -

tr01ntest1na1es son las pr1nc1pales 1nfecc1ones que padece la

poblacibn que abastece y cuyo costo SOClal ‘adquiere dimensio--

nes cuantiosas, gg.b~3’”’

En este mismo sentido, debe destacarse la multitud de enva
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ses que son desechados y que con. otro t1po de desperd1c1os v

de estos desechos, lo cual hace que :

grado de insalubridad.

La Merced asf como casi- todos los barrlos v1eJos de las
grandes urbes del mundo, tiene una muy alta den51dad de pobla-

cidn, y si a esc se afina la afluenC1a*dlgrna de trabajadores,
bodegueros, estibadores, coyoteg;_intérﬁédiarios, cqmisionis--‘
tas, comerciantes, detallistés;Uabérrbtéqu;'restauranterbs;‘—
etc., que forman mis de 130,000 individuos de pbﬁlacidn fIbtén
te, vinculados a la act1v1dad mercantll de productos perecede-

ros, se podra ccmprender toda la compleJa 1nterrelac16n entre

las act1V1dades i11c1tas y las conductas*antlsoc1a1es que pro-

picia un medlo de esta naturaleza.4

’

coex1sten d1urnamente comerciantes de grandes recursos f1nanc1e

ros, con 1nm1grantes rurales que viven marglnados, en un barrio
donde habitan el resto del tiempo obreros, oficinistas, y clase

media baja, los conflictos sociales necesariamente se agudizan,
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1.3 El Proyecto Arquitecténico,

El d1seno de la Central de Abasto de la C1udad de México,
se conc1b16 como un conjunto de 1nstalac1ones destinadas especi-
flcamente a facilitar las operaciones mercantlles que en ellas -
se rea11zan y que, al mismo tiempo, perm1t1ré reduc1r al méx1mo

los costos‘de mantenlmlento.

'oﬁiepte;,Cérca

5-7BIrde'crujiéé?qﬁe’aldja'atios SéfViC1os.nécesar OSfpara -

la comercializacién mayor1sta y: conv1venc1a bOLl l sir--

viendo al mismo t1empo como" comun1cac16n peatonal entre -
naves -para evitar el cruce de estos con los vehiculos- y

en sus azoteas se localizan los estacionamientos .para los
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vehiéulps;de_los¥bodgguerq;;y*vias,de,tomunicg;ién‘vehi-

- El’ ‘de . serv1c1os complementarlos 1ntegrado por andenes de
subasta y mercado de productores, almacenes de plgnora-—

c16n y frigor1f1cos centrales, y f1na1mente°

- Las 1n§ta1d;idﬁés paré*laﬁadmihisprécién; seguridad, pre

V.La de’ bodegas pa frutas.y hor;a11zas un’ frigorifi-

covcentral comﬁn con)unto, A

S.WLa de bodegas para abarrotes y viveres, la que 1nc1uye a
lasibodegas que comercializan chiles secos, espec1as,

granos, productos licteos y clrnicos en conserva y la

 ¢ua1 cugpta con almacenes contiguos de depfsito, en las
‘éug‘sg puede pignorar mercancias;

4,:Léfdé1 mercado de verduras;

5: La,dei nmercado de aves, huevo, y carnes de bovino y ca-
pfinos;

6. La del mercado de pescado y mariscos;

7. La del mercado de flores;

8. La del mercado de envases;

9., La que contiene el edificio de la administracifn central

y prestacién de servicios, qué incluye las instalaciones
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destlnadas a los serv1C1os de computo electrénlco, v1g1-

~lan 1a, prevenC16n y control de 1ncend10'

IOQ'Losjiocales destlnados al mantenlmlento y salvaguard  ‘de

vehiculos y equipos de transporte- 1nterno deAusua 105, -
asf como de v1gllanc1a, control de 1ncend105,

v manten1m1ento Y recoleccién de basura, :i,'

Bstas g andes éreas de comerc1allzaC16n Y- serv1c1os estén -

comunlcados por un ampllo c1rcu1to v1al e 1ntegrados entre si

por pasos a.desnlvel veh1cu1ares ¥y peatonales, para garantlzar -

una ef1c1ente comun1cac16n con segurldad personal y v1a11dad;peav

tonal y vehlcular expedlta.

Los accesos vehlculares a. 1a central cuentan con garltas -

con bﬁsculas electrénlcas capaqes de pesar 1a carga de los vehi

: La zona:dewfrutas y legumbres, es el eiement_ bésxco :l;ﬂ“
Central ya que en €1 se opera el mayor volumen de transacc1ones
'mercantlles, lo cual significa que ahi existiri el mds intenso
trénsito peatonal y vehicular y la mayor demanda de servicios -
complementarios a su operacidén como abastecedor mayorista de --

productos ‘perecederos.,

Estrechamente vinculado a las zonas de frutas y legumbres
y su frigorifico, asi como a los mercados de frutas y flores, -

se encuentran el estacionamiento, andenes cubiertos y oficinas
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de com151on15tas’con paneles de‘1nformac16"electrdnlcos, para -

la reallzaclén d ,las‘subasta

A cont1nnac16n de lazona de subasta -y mercado de producto-
res,’ se’ encuentran los fr1gorif1cos centrales que xrén a los --
mercados de frutas vy legumbres, asi como a los de verdu}as y
flores que se localizan muy préximos. Uhatmercancia.subastada -
puede ir directamente a una bodegavo puede‘ingresér allfrigori-
fico, de 1la misma manera que un. productor al no lograr una - de-—
manda adecuada en precio o volumen para sus artlculos, puede op
tar por refrigerarlos, sin grandes desplazamiento$ en espera de

una mejor oportunidad.

Separada de los conJuntos anterlores por una via de doble -
circulacién -pero un1da por pasos a desnivel vehlculares y peato
nales- se encuentra la zona de abarrotes y viveres; en &rea con
tigua se ub1carén las bodegas de depésxto complementarios. En -
su interior t1enen_qf1C1nas de documentacidn y trémites finan--

cieros,

Al oriente de abarrotes y viveres, se localizarin las naves
que constituirdn los mercados de carnes, aves y huevo. A conti-
nuacidén y en el mismo sentido, se ubicard el mercado de pescado
y mariscos, vinculado a la zona anterior por un paso peatonal a
desnivel, que salva una avenida de doble sentido, al sur del --
mercado de pescados y mariscos, se encontrarin los de flores y
verduras, comunicados todos ellos entre sI por pasos peatonales
y vehiculares a desnivel, Todos estos mercados conforman la se-

gunda etapa del proyecto,



Todas eseas'iOnas de;eqmercie;iiaeiﬁn*eueﬁta"cdﬂf&reaS'de

expansién futura, que:garantiia"arimenOS un 30%:de.reserva pa

ra incrementos prevls1b1e5, hasta el aﬁo 2000

Estratégicamente ubicadosvestén_lbs edificios'de la admi--
nistracién y vigilancia, asi'comd el de cémpdtp e informacidn' -

de'mercado;

Como una soluc15n”a los problemas de V1a11dad y ‘de transpa

rencia de los prec_ anas d bodegas son realmente su

f

permanzanas con unh exten ién.pr medlo de,750 metros cada una,,

en la zona de'frptas y-hortalizas’ de 360 metros en la zona de~

abarrotes y vivere

Los mercados'de aves

pescados Y marlscos

tendrén €n sus naves. longltudes 51m11ares a ésta ﬁlt1ma.‘Los

mercados de flores y verduras serén grandes éreas techadas en

forma rectangular, a d1ferenc1a de los demés que estarﬁn constl

tuidos por naves.

Cada nave tiene un pasillo centfal qdeida‘eecesq al drea de
exposici6én y venta de cada bodega que facilitan tanto el tréinsi-
to peatonal, amplian la transparencia de la oferta, al mismo --
‘tiempo que réduce considerablemente las distancias a recorrer -
por los compradores y disminuye los riesgos de transitar por el

andén.

Todas las manzanas de bodegas estdn comunicadas por crujias
de servicios por donde circulan los peatones, carretilleros, es-
tibadores, etc., evitando con eilo que transiten por la zona de

maniobras y los arroyos de circulacibn vehicular; en el primer -
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pxso de'estas cru;ias, al mlsmo nivel de: los andenes y pa51llos,

se alojan  os establec1m1entos comerc1ales y de servicios comple
mentarlos.a-la‘comerc1al1zac16n de los productos perecederos,.tg
les como bancos, telégrafos, casetas de teléfonos pGblicos, fon-
das, restaurantes,‘féfdc;ionarias, zapaterias, bafios pGblicos, -

papelerias,'etc.;

‘logra cumplzr con las espec1£1cac1ones'para elitrén51to'veh1cu--
lar en lo referente a la altura y dlmen51onam1ento de los pasos

a desnivel y puentes en ciudades y carreteras.

La orientacidn de las manzanas de las bodegas es Norte-Sur,
para evitar el poniente, Las bodegas y los camiones estdn prote-
gidos del asoleamiento y la lluvia por un techo volado y marque-

sina que cubre el anden y la parte posterior del camidn.

La ventilacién se orienta al norte por tener esa direccién

los vientos dominantes,
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Todos los aspectos antes sefialados, contribuirén a reducir
las mermas 'por maduracidn prematura de las mercancias y reduci-

ridn el costo de manipulacién.

Cada local comercial cuenta. con un érea de exp051c16n y --
venta que da al pasillo central dentro deﬂiespac1o hermétlco de

almacenamlento arr1ba del cual se“encue tran, en forma de me- -

zzanine, la of1c1na y un baﬁofprlvado, ‘nwla parte posterlor de

la bodega estﬁ e1¢and ; es stlba, sobreelevado .-

1.10 metros déijéstag lo queifac111ta estas operac1o

|
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Planta arquitectdnica de una bodega
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t,ral,'v_'sé extlend h




‘En'la realizaci6n de cualquier‘obra dé
peciél“ia Ingeniefia Civil, ié Topogfﬁfla, t;gpq_qnafgfangyﬁﬁpg‘f
tancia. Esto se debe fundamentalmente, a ﬁﬁefdésdelahfééf&é:prgv
yectar la obra sc debe de tener unvconpéimiento del terréﬁq,vy
es aqui (una de las primeras etapas) donde la Topografia ihterf
viene, v

Desde la construccidén de una casa, hasta la construccién -
de una gran obra de ingenieria como &sta, la Topografia es vi--
tal, puesto que interviene en casi todas las etapas de realiza-
cion de la obra. Empezando por el conocimiento del terreno (co-

mo ya dije), pasando por el trazado o replanteo del proyecto, -

el control del mismo y desde luego la supervisién.



5 prlme I‘O d

e ellos de

30

¢ deben de. hacer varios -
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2.1 Ppoligonal Envolvente.

Este 1evantam1ento es*muy _mp rtan

las caracterlstlcas geométr1cas del terreno y-en C1erta'forma'

estas caracteristxcas 1nf1uyen en el.proyecto.aedesarrollar.;

Sl el.terreno en el que se ‘a desarrollar 1a obra es muy
extenso, es recomendable hacer una tr1angu1ac1on topogr&f1ca, y

asfi poder 1levar un buen cont’olf“;ev1tar los pos1b1es errores,

de lo contrar1o qe haré unal 11gona1 envolvente, la cual esta-

r3 def1n1da en. gran medlda por 1os 11nderos de 1a propledad

2.1 ReconOC1m1ento_de ”erreno ¥ establec1m1ent de 1os

10. observar?las.caracter1st1cas tOpogrﬁflcas del mlsmo, tenlen
do eSpec1a1 1nterés en’ los 11nderos ‘del terreno. Después ‘de efec
tuado e1 reconocimiento, se procede a la ubicaci6én de los vérti-
ces de la poligcnal. Estos vértices en muchos de los casos, es-
tardn definidos por los linderos de la propiedad, de no ser asi,
los vértices se ubicarin en sitios estratégicos, desde los cua-
les se hardn radiaciones a los puntos del lindero. Los vértices
se establecerin por medio de una mojonera (estas serdn en forma
Euadrada, de 0.6 x 0,.6m, de Im, de altura y rematadas por una -

pirdmide de 0.2m. de altura) para que los vértices tengan una -

mayor duracién y proteccién,
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Diligéncia defAéeo'Y“De§l1nd¢¥f

b) En los 11nderos curvos, cuatro p_ntu
preferenc1a los extremos de 1a curva, y los puntos de --

camb1o.

Se anotardn los datos necesarios para hacer el croquis, se

marcardn, el lugar en el cual el lindero sea cruzado por alguna
ri L) . 5 - C"-

carretera, linea de ferrocarril, o cualquier otra linea impor--

tante.

Se levantari un acta de las operaciones efectuadas durante

el dia (o durante los dias que dure el deslinde) en la cual apa
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tos notables que hay en ellos. si’ exlstlera_alguna;dlscrepanc1a

en los 11nderos, se debera de tener 1as escrlturas o documentos

lega;equu acredlten la pose516n del predlo.

El traba]o 'del ingeniero top6grafo en’ Unud 11nde seré ﬁn1-

camente d fdetelmlnar los linderos y descr1b1rlos,-dando tamblén

El déSarroilo:delvhétbdoféé élksiguiéniéfi-.:g

El 4dngulo a medir serd a (Ver figuré No. 1).
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general y con: el movimient partlcular se v1sa a la estacién C,

midiendo el 5ngu1' ara la'derecha (en sentldo retrégrado), se- £i

ja el mov1m1ento.part1cular y se lee en uno de los vernieres el

valor del éngulo o (valor aproxlmado), con el movimiento general

se visa ahora a 1a estac1onuA 'se f13a el mov1m1ento general y -

con e1 mOV1m1ento partlcular s,‘v1sa a; la estac16n C; esta opera
cién se repite hasta comnletar una serle de cuatro a seis obser-

vaciones .

En posicidn inversa (segunda serie).

Se hace de la manera antes descrita, pero ahora en vez de medir

el dngulo a la derecha de A a C, se medira el dngulo de C a A
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(tamblén a la derecha),‘en esta serleis tienen que hacer ‘el mis

ambas ser;es se tomara como def1n1t1v

‘»re los,dos puntos por medlr, es e
esta d1stanc1a se medlré de una
la d15tanc1a es mayor a la lon~

gltud de l cint ; anc1a'se tendra que medlr‘por partea,

A 8. Al238
LT

V Y | v

DISTANCIA MEDIDA DE - ‘ DISTANCIA MEDIDA POR

UNA SOLA VEZ PARTES

.Figura No. 2

Para la obtenci6n de mejores resultados, la distancia se -
medird varias veces, pues se obtendrin mis datos y por lo tanto
se puede hacer una comparacién de los mismos, y obtener el pro-

medio de la distancia. En la Figura No. 2 la distancia AB medida
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Me 1da de
'"Vuelta"

Med1da de

B; la distancia total AB en la medlda de vuelta es la suma‘de

los segmentos B4, 43, 32, 21, 1A, es dec1r que se est5.m1d1end6
de B hacia A, De las distancias de ida (AB)‘y vuelta (BA) se -
obtiene la diferencia (x = AB - BA),isi esta diferencia x se eg
cuentra dentro de la tolerancia pre-establecida, se dejaran és-
tas, y se tomard como distancia definitiva el promedio de ambas.
Si la diferencia x no se encuentra dentro de la tolerancia esta
blecida, las distancias se deberin de repetir cuantas veces sea
necesario, hasta que dicha diferencia esté dentro de la toleran
cia. Cabe hacer notar que los puntos intermedios 1, 2, 3, 4, de

ben estar alineados con los puntos A y B.



dos puntos";

se mide dos

Primera
distancia. .

Segunda.ﬁ5§
distancia:;

24 a6 g8 BB
- Figura No, 4

La’pfiméffdiStéﬁcia medida seri la suma de»i@#léegmedﬁos,
Al, 13, 35, 57§9??§?ﬁﬁa segunda distancia es;ia sﬁﬁa de loévseg
mentos AZ,fé4é:@6;f§8 y 8B. Ya que se han efectuado las"medidas,
se comparan eﬁéié;§i, obteniéndose la diferencia x (x = AB - AB),
y si‘esta &iferéﬂéia estd dentro de la toleféﬂcia permitida, las
medidas se aceptarin; en caso contrario las distancias se tendréin

que repetir debB hacia A,

Cuando la distancia por medir es muy grande, se acostumbra

situar un punto intermedio C (Ver Figura No. §5).

o ]

|
C 56 7

.3

N 4
W 4=
D+
@ 4+
)

Figura No. 5 *
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orientacién magnética, esta or1entac16' '

se puede hacer a cualqu1er hora del dia y ,o}f¢q9iéféidé$iﬁ56f-

macibn suplementaria,

Seréd necesario efectuar una orientacién astrondmica, cuan-
do ademds de que se desea informacidn inmediata del terreno, es
ta informacién se requeriri despu&s para proyectar la obra, lle

varla a cabo y controlarla.

La orientacién astronémica se puede hacer por medio del --
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Sol o de las estrellas. En esta oc3316n lo harem " i n’;méto-
do 1lamado "ALTURAS ABSOLUTAS DEL SOL" Esta orientac16
be de hacer en la manana, entre las 8_00_hrs y las 10 Oo;hrs..
o en la tarde entre las 15:00. hrs., yla ' e

horas es cuando el Sol se encuentra més ba;o‘(su alturah'“

pequefia), pero no tanto que e1 efecto de la refraccién altere -

los’ resultados. j[

Antes 'y después dellaworlentac16n se deberﬁ de checar: el -

1entac16n de uno de
, lleva a cabo en el
eje Xg - XS’ entre lo= eJes ?7, Yé (Ver Plano de --

Conjunto), -

Secceﬁﬁré;él.aparato en el punto (Xs; b), la sefial serf el

punto (Xg, m) (Vér Figura No, 6).
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Y@—fav

Para empezar

sefial y. se lee el énwulloorlzontal nosterlormente en p051C16n-
inversa se vuelve a v1sar a la'saﬁal y tamb1én se lee e1 éngulo

horizontal. Ensegu1da e1 aparato se apunta a1 Sol y se 1ntroduce

en el campo del anteojo, una vez efectuado 'sto se aJusta el apa

rato de tal manera que la 1magenf o2

ajusta el aparato, nos refer1mos aiqu osgh1los defla reticula

se deben ver claros y bien deflnldo ademﬁs que la 1magen --

provectada del Sol (Ver Fig. No. 7) se vea clara y def1n1da s0-

bre una pantalla usada.
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RETICULA

“LiMBoS

En el momento prec1so en el que su hate"ia ‘tangencia, se de
be de tomar e1 tLempo, para ésto,. antes :de- hacerse dicha tangen-
cia, se avisa al anotador, con la palabra "atencién', para que -

Este se encuentre prevenido y tomar el tiempo en el momento pre-
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Al hacerse de esta formaglas tangentes, se e11m1naf1a correc

c16n por semldlametro.»

Despuds de que se efeétﬁa yatse?ie.déﬁoﬂséf?aCiohes;'@ébé»de
visarse nuevamente a la seﬂél, yniéér;éfél ﬁngulo'horizontAI, es-
to se hace tanto en posicibn difecta, como en inversa. E1 hecho
de visar a la seflal después de haberse hecho las observaciones al

Sol es con objeto de verificar que el aparato no haya sido movido,



sido movxdo.g'”‘

omo

en mversa . _-

g‘ f12L0 D8 REC]STRO

" ORIENTICION DEL EJE Ky = X3 ENTRE L0 EJES ¥,v ¥ ¥ o¥]
© LUGAR (ENTRAL DE ABASTOS DE LA CD. DE “EXICO rECHA 13 SERT. 1982
EST, P.V, [Pos, C.¥V, {Cuadrinte Cronémetro § Harisz, ¥ Verticat |[Observ.
Xib} X, 0 o 305°20°04v9

Xe, B 1 125°20°03"8

Si1 1 i 9Msomsst 230°30°12%1 | 317°433514

Sol t St 9Ps1maet 13005603200 | osi7esseane

Sel ] | 1ad FRIPLITY 197595003 420233402

Sl ] i 9M53Ragt 50°0912743 4200911378

X, = ] ' 3052000140

Xy w

125°20'00v0
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El he
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Para que se pueda hacer e1 célculovde‘la observacién, para

la determinécién del azimut: es necesar1 conocimlentq
de la latltud geogrﬁflca (¢) dglﬁlugap,,

vando a cabo la observac16n. K

La. latltud se puede co':ﬁ :

del trabajo, se observa el Sol ya que es una observac16n rédpida,

sencilla y quevademés nos‘da 1a.lat1tudbcon un minuto de aproxi-

maci6n.

Se llama de pasos meridianos, porque se observa al Sol en -
el paso por el meridiano local o lo més proximo a éste. Debido a
que la hora (en tiempo medio) que nos rige, estd dada para un me
ridiano de referencia, debemos de calcular la hora de paso del -

Sol para el meridiano en el cual se estd haciendo la observacibn
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para tal efecto nos aux111aremos de los datos que: se'encuentran

‘ynque son.; ‘hora de naso‘del So

‘en e1 anuar1

servacién se encuentra al oeste del merldiano noventa.y: negatl-

va cuando se encuentra al este.

La observaci6n la 1n1ciaremos“de 10 a)JS, 1nutos antes de
la hora calculada; el aparato se apunta al. Sol nero como cen--
trar el Sol es poco prec:so, entonces se hace tangente uno de -
los limbos del Sol.;on el hilo horizontal med1o de la reticula

(Ver Fig. No. 10).

D

o

FIGURA No. 10

Esta tangencia se conserva, es decir, que se va siguiendo

al Sol, hasta el momento en el que va no sube, es decir que es-
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ta en su max1ma altura, esto se detecta por una aparente inmovi-

lidad’ del‘So4“ il?momento en que se aprec1a esta inmov111dad

en altura,’se f Jan todos los mov1m1entos del aparato, y se lec

el ﬁngulo‘vertlcal tamb1en en este momento se toma el txempo,

la presxﬁn atmésferlca y “”temperatura. La fﬁrmula ap11cab1e a

‘ec11nfc16n (6) pueden'tener

anc1a zenltal es p051t1va ---

cuando el Sol culmlna ‘alinorte del zen1t y negativa cuando cul-

mina al sur, la’ de 1

a 1on‘es posztlva cuando el astro se en--

cuentra al norte,de '1anqzdeliecuador y negativa cuando se en-

cuentra al sur.

‘:Pﬁ;&ﬁbodérkiﬁic{ﬁt éiqcﬁléﬁldzde la poligonal, nece-
sitamos un rumbo o azimut de partida. Este rumbo o azimut puede
ser magnético o astrondmico, en este caso es astrondmico y tene-
mos que empezar por el cilculo de la orientacién, para lo cual -

debemos de calcular la latitud del lugar,

La latitud tomada fue del anuario astronémico (ver punto --

2.1.4) y es la siguiente:

¢ = 19v21'20" Lugar: Iglesia de Iztapalapa.
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De. las observacxonethechas en campo tenemos que empezar por
' zenltal ésta se corrlge por refracc16n y -

paralaJe'Ld ha‘ ', cc1ones pueden ser producto del célculo o -

tomarlas de 1as

PRI

ablas que se encuentran en el anuario."

La correcc1on por refraccxén, esté en funéxon de'fla altura

del astro, la: temperatura y la pre516n atmosfér1cav La'ico recc16n

por,refracc;én»se pugde:ca}cular;por_med o-de:laexpres

=
“ o

correccxén por’ refracc16n .

factor barom&trico .

>
ll

T = factor termométrlco

refracc16n medza

’ Elfféb;or;baromét;icoVB'sefpped§ calcular por la férmila:

B S'f¥#67~— ; ' P = Presidn atmosférica
El factor termométrico t se puede calcular por la férmula:
T = 5 ; T = Temperatura

La correccidn por paralaje esta en funcién de la altura o
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distancia-2Eﬁi;d14y;se ca1Eu1h$pof'1 :férﬁula::,

p;;,gbé,éen‘;«

En el caso de que no ‘se tengan la‘temperatura y la pre516n
al momento de la observac16n la- d1stanc1a zen1tal o altura se

corrige’. solamente por refracc16n medla y paralaJe. La d15tanc1a,

zen1ta1 correg1da es entonces'

2 vlioi'aﬁ Y la hora ‘:&e"'f‘f"-

Se- obt1ene 1; d1ferenc1a entr

observac1on, esta d1ferenc1a se’ mu tiplica'po la var1ac16n ho-

raria de 1la dec]1nac16n y entonces ‘mos la correcc16n -

a la dec11nac16n esta correccibn’ s uma. algebrélcamente a la

declinacién de 1a hora de paso y entonces “tenemos la declinacién

a la hora de observacidn,

: ; e A Hora
~ 6 hora obs, = & hora paso + correccibn; * ¢ = var.hor. §(-12 hrs.+ Obs.)

Ya que tenemos los valores de: latitud, distancia zenital y
declinacién, podemos proceder al calculo del azimut del Sol; es-
te célculo se puede hacer por logaritmos, por medio de la férmu-

la:

, €os s sen (s-8) = % (6 +6+ 2)

1 .
Te z Ay = cos (5-Z) sen(S-¢) °’
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as calculadoras, se --
litar asfiel célculo, éthnces

se usa la fﬁrmul




minutos y segundos. '_

oot o Ny i
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PROGRAMA_ PARA CALCULADORA HP-33C

!

PASO

g COS.“'V

'f H M.S

\



CALCULO DEL AZIMUT POR HEDIO DE LOGARITMOS

51

B e “Fecha de Observacidn: 15-1X-82
1 PN
§ =7 (¢ +6+2) : €os s_sen (5 - 8]
S tg A= Ve sen 150
HORA DE 0BSERVACION | gMso™ qSg oMseM1750 10Mo7M255 0
Z OBS, o533 15718 41010'04%0 38°49'40V6
53.0 51.2 46.9
05,9 05,9 05,5
Z CORREGIDA 42 14 44,6 41 19 49,3 38 50 22,0
12 HRS.- HORA OBS, 2 07 41,0 2 03 43,0 1 52 35,0
VAR. HORARIA 57 .4 57,4 57.4
CORRECC 10N 02 02,1 01 58,4 01 47.7
12 HORAS 3 43 19,3 3 43 19.3 3 43 19,3
HORA OBSERV. 3 45 21.4 3 45 17.7 3 45 07.0
s 3 45 21.4 3 45 17.77 3 45 07.0
7 42 14 04,06 41 19 49,3 38 50 22.0
) 19 21 20.0 13 21 20.0 19 21 20.0
7e 65 21 26.0 &h 26 27.0 51 56 49.0
S 37 G0 §3.0 32 13 13.5 30 58 20,5
S - o 13 19 23.0 12 51 53.5 11 37 04.5
S -7 -9 34 01.6 -09 06 35.8 -07 51 57.5
S - 6 28 55 21.6 28 27 55.8 27 13 17.5

log, cos s

9.925163724-10

9,927372020-10

$.933186351-10

log. sen (s-§ )

9.684512053-10

9.678180922-10

9.660326615-10

log, sec (s-2 ) 0.006082739 0.005512885 0.004105659
log, scs (s-9 ) 0.637439643 0.652372886 0.69597H54%3
tag Tg® 2 A, 0.253198160 0.263438710 0.293593170
log. Tg b A, 0,126599080 0.131719355 0.146796585
: Ay EITTGTOGT 5ITIITI0N/ SRE3071405
Az Sol 106 28 13.4 107 07 01.4 109 00 29,0
4 Horizontal sefal 305 20 02.4 305 20 02.4 305 20 02.4
$ Horizontal Sol 50 19 00.6 50 58 06.3 52 51 59,2
§ Sol - sefal 104 58 58.2 105 38 03.9 107 31 56.8
Az sefial 01°29'15Y2 01028'5715 0102873272
PROMEDIO P8 s4g
. - — -
AIIMUT DEL EJE X. - X! entre Y4 - Y5 y Yg-Y§




Fecha observac16n T3-IXe 82 .

-Cos Az =

O ALCUL DEL AZIMUT,ASTRONIMICO CON’ PROGRAMA PARA
:  CALCULADORA HP-33C -~ . " .
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Sen § - Sen ¢ Cos Z

Cos ¢ Sen Z

OBSERVACION 1

OBSERVACION 2

OBSERVACION

Hora Observacién ghg M9 olts6My 750 10M07M25%¢
Z observada 42°1315745 41°1910440 3894914016
+ 5310 5142 469

. p 0519 0519 055

Z Corregida 42°1414416 41°19149"3 3895012210
12 hrs.- Hora Obs.| 27074150 2M03M4350 115M3550
Var, Horaria & 5714 5714 5714
Correccidn ¢ 0210271 01'58"4 0114717
§ 12 horas 34311973 3°4311913 3°43119v3
§ hora observ, 3°45°21%4 3°45'117%7 3451070
® 19°21 12010 19°2112040 19°21'20v0

z 42°14 14476 41°19'4973 38°50'22"0
3°4512114 394511717 3°451071Q

Azimut Sol 106°28 11394 | 107°07'0173 109°00'29%0
¥ Hor. Sefial 305°20'0214 | 305°20'02v4 305°20102%4
¥ Hor. Sol 50°191 0016 50°58106"3 52°57 15942
3 Sol- Sefial 104°58758"2 | 105°38'0349 107°311568
Az Sefial 01°29" 1512 01°2815716 01°2813242

Azimut nromediio 01°28'55%0
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'seﬁal* este;se ob-

Posterlormente sefcalculaJelvéngulo Sol

g: édé”célcu--

lar por el método de productos cr mprobarse por el mé

todo de dobles dlstanc135~m§:;d;§ bles dlstanc1as ‘parale

ré por coordenadas, esta cuadricula se puede hacer cada 5, 10 6

15 cm.v1ndepend1entemente del cilculo de 1a pollgonal y de la -

Yy Y Y ¥ ¥ Y Y Y Yy ¥ Y Y Y
x+ + + 4+ ++ ++ + + + 4+ +
x+ + ++ + + 4+ + + + + + 4
X+ + + + + + + + + 4+ + 4+ +
x+ + + + + 4+ + + + + + + +
x+ + F A+ 4+ 4+ 4
x+ + £+ + + ++ + 4+ + + +

Figura No, 11
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escala a la que se vaya dibujar; después se k.d‘i'lj)u_jafimg;Hs‘e;’,‘uvb‘ica-

rd cada punto en’ s’coordenadas (Ver Figura 12).




PLANILLA DE

CALCULO

PROYECCIORES ORIGINALES COORDENADAS
LADO(LONCITUD R.N.C. VERTICE
N s E w ¥ X

Jez | Vo B3 1 o Mo el W 5.72 [5.88 | £3Y8 |y (702 6O {
2-3 {04, gy | = So V8 Al S 24 Iy.y7 | §Y30.,43 L6677 2
3-8 1 1dio7 {45 T3 o1 W .97 [357¢ | £5394.89 Ls8f.30 | 3
Y- | 45 43 | S 70 o® W 8 Yy Y2,7> | 5383.92 | _Hysd.S52 1Y |
s-6 1 46.20 | 5 66 34 W /837 %239 | 5337.92 6409.79 s
6-7 | 47.2d | 5 3 07 W 230 .13 | 53,90/ £362.Y0 é
7-8 | 44587 | S 5327\ 24.00 39.00 | 520§ 28 L3218 27 7.
8-9 | ¢3729 1S g9y ) 788D SA3 1 savd A G206 1P 9
9-s0 | F5i15 |S 4y Yo 372.°Y 7042 | 52992y 62 Y878 1.9 __
10 -1 463 10 (308 W 2062 Y0.71 | 5240.2 b208.63 /0
-1 Be.st | N 73 do Wl ypae 3oy | 523/.53 Lol 67.92 11
Rl 1260 6O 1IN 79 22 M| a7 /63.83 152 Y/ 79 G 133.98 /2
AR EF RN T - ¥3.72 |£272.59 5965 68 /3
=151 30714 |N 7a 53 WL 5300 302,30 | S28120 592y, 33 Y
p-le) 343 IN_ 72 52 VW Jo 3y 33571533519 5622.97 | 15T
AV A NEEEY R ERPRT 16430 | 53 4583 550890 | 16
17 =18 | 230.61 {N_ 79 07 W| ys.2z 223,30 | 5382.3Y S Y2y, 60 /2
-9 2052 N 79 11 W] Yy 20840 | SY27 8 S72o.30 | /P
19-20 | Yo ypls 29 5B W Y1/.92 237280 5ye87Y 4973,70 2
Ao =201 29,01 1S 3157 W Jop.yy 67.685 | 9036 N2 Y136 .20 20
2/-22 0 100 .35 e, 29 63 \A! 169.P9 2439 | §9Yf. 3¢9 Y6468 8C Pl
22 -23| 227.53]9 23 v3 W Zog.32 .85/ | 47278.49 Y5417 22
23-29| jos.jo | 2y 5wl 9-3¥ 941y | Ys70.11 YYP2. 4L | 23
29 28| 40.76 |2 2D 43 W 2c 90 3. 5V | 447 19 Y3 p .52 |2V
2-20| 239,215 &3 j2 W Y3 6y 162.03 | yyyp. 99 YYof, 97 20
26-27] 73.02 |5 49 op W Y8 77 SY VY| pB08.3Y Y20 9.0Y | 26
27-28| /4s.53 |5 89 po 5349 949.04 | Y2557 Y14 0. 52 77
20-23| 3c.80|5 4o s W 27.90 291 | ¢r970¥ Yoo), ¥4 | 29
29-30) 270. 5Y1S SY 3> W 152.9/ 22032 | Y6929 Y037 35 1 249
2 -3/1272¢4 0015 38 947 ¢ 223,06 | /40.22 Y0/2. 37 38/6. 94 | 30
H-221773,97(5 73 43 E 223.3Y | 74052 378%.3 3922.78 |3/
32331772 £3 1S5 57 02 E 27.68 | 175,66 3565 07 y7:9 . 30 3.2
33°3% | 123 97 |S B 5 E /006 | /23.5D 35 38 29 Y923, %% 33




PLANILLA DE CALCULO
PROYECCIONES ORICINALES COORDEHADAS
LADO|LOKCITUD RN.C. e YERTICE
N S E w Y x
3¢-3s | 130,52 | 83703 | tp. .50 /38, S 3528.23 S/ 7. Y6 23Y
35-36 ] 279/ |8 75 9 B 32.27 /2326 235%4.13 S/43.02 | 34
36-37 | 3¥Y.5% 16 7R 22 € Woe s 3ug.5p 3537700 2726 .28 | 36
32-38| 2609 | /P 33 €| 2yp.op 80.87 3¢ 60.88 | 52y W _| 37
B3R - 3%] s02.20 |M 36 53 £ 1 401,27 F0/.30 3720183 47723.6% | 38
30-yol| 12,76 v 56 Y E| 14.23 /0.43 dp3. 30 | fo2¥. 9y | 32
Yo-yf | 9.9 W g3 0Y E| ;20/ 15 of Y783 (033 8% Yo
- v2l 2008 N 3 52 El f.8Y (8. 00 4205 Y b0 /. 5L 9/
2-y3} 200/ IN 75 ol E| W./7 /9.33 ¥/33.3% L0420 5W | Yz
y -9y | 3332 4 8o 23 & %Y 3332 Yr¢3 S5 | o8P 253 ¢3
YY1 600 1S 81 35 € 2480 | 16208 4yilv3.9/ (12221 | Y9
WS-yl /3L N 1Y st € /26,97 33.9¢8 41t9.65 | £290.39 g5
Yo=Y f06.36 N 16 35 €1 /o/.93 3027 42146.02 (£L32%.17 v4
Y24 19y 68 NV 4 s G 26,97 0238 4347.95 | L35y YY | ¢7
Y9 -ys| 284 .0/ I8 33 0] €1 23057 /37 30 , Yuyy. a2 Y6/ DL yP
Yo -0 3000/ B a5 4 W] 29p63 29.78 Y298 | parg 12 | yo
So-5/) Y7 R N 13 20 £) yp.8Y //.04 Y9 P2.08 L5y ® .34 Iy
S/-1 |Y19.24¢ IV ¥ 45 £ yng. 3B /03,23 45029.5 3. 4599 30 | &7




Torre C.E1.

>
| (& }anzicono
% - = % 3 — .
29.00 A Boor 18] e
u . . \ ;:__ €. = ~ n
40440 j’i B-20r |4 3202 |4 —J(]
X : I
Y, B ‘ = ———
Ne-301 |9]p-302 (@
2240 8| B30l 13 .
Y & \YJ
Ys j L
< ¥ g
148.20 O 1~ Brdor 5] B-2 [u
) \. J
A LR A ANy
% ’ N7 | ey 78
148.20 y ¥
dBoser [3]e-s02
A . z 2 —
L n
10440 //// U S| B-cor |3 Breoz .
Y \ :
Y : ) i S =
08.40 / ir« B-7ot |3 B2 ¥
Y, . % -
. A a 2
8840 Y ECIEE o L
A ' \ rG ¢ -—-)$<
2040 bi} B- 2o ; B-202 |3lB 203 |¥
b =3 & iy — f;
9640 "1;,:, B-to |X B2 |3 B-3o |3
Y J ¥ o
% . 125 Ry X y X
8840 2?} B | B2y @ 8-3//_|%
PSR 54 ——
12800 j{; B- 112 [§| B2z |} B2z |3
Y ) W7
=t f :
) 18800 ' 186,00 | i8s.00 | 188.00 CENTRAL D€ ABASTO
| PLANTA DK COMUNTO
X X Xy Xy



58

2.2  Bsiabiecimientb’dé.BancosfderNivel.

‘ . ‘., :
levar.el control de la altlmetr1a es necesarlo

Vs "bancos de nlvel"- estos bancos de n1ve1 deben -

¥ L

adem&s de que stos bancos nos serv1ran como b se para blcar ni

veles’ de referenc1a' a’ part1r de estos niveles se.va: a trabaJar

"~ la altlmetria de la obra Y. aparte 1r:xara contro-
’lar la mlsma.l Estos bancos de n1ve1 deben de 51tuarse en un lu-
gar en el cual estén 11bres de sufrlr alguna alterac16n (durante
el mayor tlempo p051b1e, puesto que . debido. a los trabayos pro--
pios de la obra serﬁn mov1d05), puesto que son la‘base'de_la al-
timetriévde la obra. El ndmero de bancos de niQel'que-Se'éSta--
bleécén, esta en funcidn del &4rea en la que se desarrolla la --
obra, y de las .caracteristicas topogrdficas del terreno, con es-
to se trata de evitar, en lo mis posible correr nivelaciones --
muy largas, debido que al correrlas se puede incurrir en erro--
res, debido principalmente a la rapidez con la que se debe de -
llevar la obra, ademds de que si ya tenemos un banco de nivel -

confiable, este nos va a servir perfectamente para los trabajos

a desarrollar,

En el caso de la Central de Abasto, se han ubicado dos ban-
cos de nivel, uno de ellos se encuentran en la base de la pata -
noreste de una torre de la C.F.E., este banco tiene como cota --
100,710; el otro banco se coloca en una mojonera, €sta se encuen

tra situada en el punto (X3 - Y5) (ver Plano de Conjunto). Debi-
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do a los trabajos desempenados, el banco de n1ve1 que se encon--

traba en el punto (X; - YS) fue destruldo por;lo quexéélo quedo

.
Sa

el banco de nivel 51tuado en la torre de la’ C F E., pero este

altimetria.
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2.3 Cuadricula de Cotas.

Estavcuadricula v1ene a desempeﬁar el trabaJo o el papel de

pero como consecuenc1a de que el terreno es de

la conf1gurac1 n;

ma51ado plano no»se llega a efectuar la conflgurac1on completa-

mente, es decir no se llega a representar la altlmetria por me- -

de n1vel.

es muy 1mportante para poder prmmmtar 1a obra; puesto que la to-
pografia del terreno 1nfluye en gran medlda en el proyecto. En

uchos casos' no. tener un buen conoc1m1ento de la a1t1metria o}

no saber maneJarla puede traer graves problemas en”el “esarrollo

de 1a obra, entre 1os cuales"s'”puede contar elffac _-dtiempo,'~

de secc1ones transversales, por el método de cuadrlcula.

El método‘dé cﬁadricﬁla se utiliza cuando el terreno es muy
eftenso y no es muy accidentado, o es conveniente tomar las co--
tas de los puntos cada cierta distancia, en tal caso se forma en
el terreno una cuadricula, para ir tomando las cotas en las es--
quinas de &sta. En el caso de la Central de Abasto, este fué el

método que se utilizd,

De acuerdo a las caracteristicas del proyecto, tenemos co-
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noc1m1ento de un punto ob11gado a’rovechandoleste»'unto, 10 to-

squ1nas de ésta. Cuando se;re

hacer con uno de mano,
: - Punto_ Obligado

- 25 my 1

1 7
28m
i i l,/

Fig., No. 13

Ya que se conocen las cotas de las esquinas de la cuadrficu-

la se procede al dibujo.



62

En- el dlbUJO se marca a la cuadricula (las esqu1nas), y se
anota la cota de cada una, esta cota no es entera Para obtener

las curvas. de n1ve1 se interpola entre»las esqu1nas.de la cua-

driculaf(que tiene cota no entera). En este caso la altimetria,
s6lo se‘fépresenté anotando 1a'cota-en'céda~esquina de la cua--
drlcula, por. 1lo que no llega a ser conf1gurac16n, 51no solamen-

te una ”cuadricula de cotas" (ver plano de altlmetria)

NOTA En‘el ter‘enb la cuadricula fue trazada a cada 25,0m.

pero en”el :;plano debldo fundamentalmente a: razones de espac1o y

a que laugs a;a“a'lfy'ue estﬁ hecho el plano es‘muy peq eﬁa, la

cuadricuiAFSCEAbejo. cada 125 Om. }a57




3. REPLANTEO DEL PROYECTO EN EL TERRENO.

-

Ya que ha’ que:

compaiifa encérﬁad

terreno,

El replanteo del proyeétd-éomprehae varios factores (que ve
remos mis adelante), el primefo de ellos es ubicar, todos los --
edificios de que va a constar; o sea que hay que ubicar los ejes
principales de trazo, Se llaman ejes principales, a aquellos --
que van a servir de base para la ubicacidn del.edificio; los ---
ejes secundarios son los que nos sirven para ubicar y controlar
cada uno de los elementos de cada edificio. Los ejes secundarios

de cada edificio, estdn ligados a los ejes principales por medio
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de distancias:

a partlr de este punto, y sobre la mlsma linea ‘se m1de otra

distancia, para encontrar otra 1ntersecc16n esta operac

que ese eje este correéto.
Ejemplo: Ubicar el eje Y11 - Y{1

Del plano de trazo, vemos que hay que encontrar el punto -

1-7, localizado entre los puntos 38 y 39 de la poligonal de --
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apoyo.

Centrando el aparato en el punto 38, se visa el punto 39, y
se mide una distancia ngn, para encontrar el punto I- 7e

La distancia "d" se calcula en base a las coordenadas de --
los puntos 38, 1?7, y se puedé»checa: con 1as-cdo?d¢nadés de I-7,
39, ol ' o '
PUNTO: . * COORDENADAS _

‘3,»,8‘5‘/"
39
17

 p‘nf6j58ﬂ§1‘punt6 T;i, tehémés:_”.l
d~§A : ';': ﬁ’
4 = VTEITOIITSONID - /T6, 56T
d = 162.99m,

Del _punto I-7 al punto 39, tenemos: - e
Y(4105.,30 - 3831.80)° + (6024.95 - 5821 60)"

d‘:
d = /YT3TIZ. IS + 41351.22 = /T15063.47.
d =

339f21

La suma de las distad das del punto 38 al punto I- 7,:y del
punto I-7 al‘punto 39, debe de ser la dlstanc1a'de ado 38 39

de 1aqu11gona1 de apoayo (Ver Figura Np,§14

d  38-1-7 162.99m.
d - I-7-39

43839

339,21m.
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X oY) ‘

X3¥d .

(Xag)

(X33

lo de 126 SZH y:midiendo una dis a.de. ,“‘ hasta encon--;
trar el punto (XS, Y11), sobre ‘esta mi ma linea se mlden 186 00m,
para encontrar el punto (X4, Y11), desde este punto se ‘miden --

186.,00m, para encontrar el punto (XS’ 11); para el punto (XZ’YII)
se miden otros 186.00m., lo mismo que para encontrar el punto (X1, Y11);

A partir del punto (X;, Y;;) se miden 866.85 m., para encon-
trar el punto I-17, el cual debe de estar alineado con el lado --

30-3t de la poligonal de apoyo (Ver Figura No. 15).

Una operacidn similar se hard con los demds ejes Y,






(X Yg) (x2¥9) 0(3,‘!9\ (xaxsl x g}
979.86 40796
L lX‘ w (Xaﬁo) X3 ’IO) (XQ ylo) ‘XMD) 126°52' 04
936.36 335.64
" P XX (%) Xayy (kg Ky 126%2' -
\ 866.85 18600. . 186.00 186.00 186 00 263.60
3 o
(XI.V‘Z) (XzMz) (X3.Y|2) (X4|Y|2) ("5?'12) 1265 i
' 197.0%
38
(X, Y3} IXa4x) (Xﬂ@ (X4}
6745

36\

. Figura No, 15 ‘

-0

89
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3.2 .Trazo para el Hincado. de los Pilotes.. =

Eigura No. 16

De'15;cuéd;iéuié;realizada,en el trazo dé‘los'ejes prinéipg
les X y Y,(y'pafé’eSté‘céso enke§pecial) se nos hace entrega de -
los puntos (X], }2] y (Xi, YS)' los cuales serin la base para --
efectuar todos y cada uno de los trazos siguientes y dentro de -
los cuales el primero‘a realizar es "el trazo para el hincado de-

pilotes',



que une los centros de los pllotes (ver f1gura No

a la lihea que

conveniencia: 11amaremos "1inea o eje de columnas"
une los centros de las columnas, que ademis en la mayoria de los

casos co1nc1de con el eje nﬁmero o eje letra,
T

LINEA DE
PILOTES

CENTRO DE PILOTES
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Del plano 2-2-0P nos. damos cuenta que en si el trazo es la

1ntersecc16n de cada eJe nﬁmero con. los eJes letra( lineas de pi

lotes paralelas a estos eJes), ¥ ademds. que en'

iertos casos, la
1fnea de p1lotes c01nc1den con el eJe numero o eJe letra- en los
ejes letra‘a-a' £-£', e e' y o o', Y en los eJes nﬁmero I I' v

III-III+ la- 11nea de pllotes no - c01nc

(Y, I).;Entdnée$~eliaphfit§i;é ;rgéiadaxal punto - (X,, )}),‘una -




giran 90°%./a" 1a

de °1~P“ﬁé°;be»

[
Ys i e

Ys‘

AL unir Tos
pilotes 1;1;;,yﬁpé@biéhfallghir los puntos (Ys, 11), (YZ’ 11);
(Ys, III;); (Yé;.III'); (Y5, 111), (Y,, III), tendremos las 11--
neas de pilotes II-II', III-III', y III* - III**, respectivamen-

te (Ver Figura No. 18),
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El obJetlvo que se persigue al colocar 1os puntos anterlo--

para l1inea a ........... 4.71m.
para linea b ,...cveee o 6.94my
para 1inea ¢ ....vvep.e 702700
para lfnea d ..,.....sv 5.78m,
para linea e-f ......,. 8.30m.
para linea g ....vs0005 7.70m.
para linea h .....,.... 8.00m,
para linea i ..,.veev.s 7.00m,
para linea N N )
para linea k .......... 8.00m.
para linea ceciseeres 8,00m,
para linea teeasresss 5.78m.
para linea tusesnsans 7.27m,
para linea o ..,....... 6.94nm.

033 e
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21). -
1 £ e B m
: 910 , C
T E AT " ) )
®
ko
| i) L) { j) (T ) o
ko R
' R EA) Ty g (.,
T T puing o
“Figura No, 21
Ahora s6lo nos falta ubicar los pilotes 2, 3,4, 6, 7, 9,

10, 11, 13, 14, 15 y 16 (Ver Figura No. 20), los cuales se en-

cuentran sobre las lineas de pilotes a -a'yo-o' {excepto

pilotes 15 y 16). Diremos como se ubican los pilotes 2,

7; los pilotes 9, 10,

milar.

3,6, 4y

11, 13 y 14 se ubicarin de una manera si-
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(Ver Figura5N9. 22)321

Com emos centrado el'aparato _n e1 punto (I, a), v1sa—

mos al ‘p' :t‘_t (I‘IAI.,‘ a), desde el punto (II,_a) (P1lote 5) medlmos

3.25m. para encontrar e1 punto 23 (Ver Figura No. 23)

. LINEA I . &
DE :
pLoTes [t ‘X'.d) ‘ (X,0) 23
ores It ‘ : o
: 8 6

a3

| 2 3 7

0.60

nggﬁ

CRUJA '1' < mr,—szs—-—-. 24
1

Figura No. -23

Despu‘é’six'se‘.,pas'a el aparato 51 punt‘o- VVZS', dondé :sb'\ei:.centrar,’y -
nivela, se visa el punto (I, a) y se gifan 90° '-é,‘vla» iz_quielj_dév,
sobre esta 1inea y desde el punto Iy se miden 0.60m; para encon-
trar 24 (Ver Figura No. 23). Inmediatamente después se pasa el
aparato al punto (II, b) y se visa al punto (III, b)desdc este mis
mo punto (IT1, b) se miden 0.35m. para tenér el punto Z1 (Ver Fi-

gura No. 24).

, m
x X o 36 LIMITE
DE
LL[t’qé-:A . CRYJIA
PILOTES
'—’\b (1,0 (X, (X,b) (mrny 2, N
I l 6 cm
T x| I ')z

Figura No. 24
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Se centra el aparato en el punto (I, a) (pllote 1), se visa

al punto (III, a) sobre esta linea se marcaran dist

cutivas parn ublcar los pllotcs faltantes. La prlmer d;stanc1a -
es de 2, OOm. y tendremos el pilote 2, 1la 51yu1ente d15tanc1a es
de 2.36m, para el pilote 3; para el p1lote 4, se m1den 2,36; pa-
ra el p1lote S (punto(II, a))se mlden 2, OOm., para el pilote 6 -

se mlden 2 OO y‘se coloca el punto auxxlxar 7' para poster1ormen

te ublcar e' ote Tji Flgura No. 22)

owe (¥ 3;E”’i.”f£Lm

(L.Ab

2 238 236
WP o4idal

J e 3
eje a -

l2'f|:m r
- 24
wrdo de crvjia YY) LP =  linea de pioms

Figura No. 22

El pilote 7 se ubica por intersecciones de lineas, puesto -
que la informacibn que tenemos nos impide hacerlo de otra forma.
Para al efecto debemos de ubicar el limite de la crujia, es de--

cir, debemos de ubicar los puntos auxiliares 2y, 22’ 23, v Z4
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Después se pasa el aparato al'punto Z %:se v1sa el punto --

'1_ unto 2 vVer F1gura No. 24) Las lineas

plano 2-2¢0P).

Para hacer esta'inter§ecciﬁniy'por‘lo-fénto ubicén‘éflpilo-
te 7 centramos el aparato en el punto Zys visamos al puhtb,zz, -
se giran 90° a la izquierda y se miden 0.60m. para tener Z&} --
postefiormente se centra el aparato en el punto ZZ’ se visa a Z4
y giramos 90° a la derecha y medimos 0.60m., para tener el punto
24 (Ver Fig. No. 25). Los puntos Z; y Zj, nos dardn la linea
paralela a 0.60m. de la linea Z, - Z,; ahora se centra el apara-
to en el punto 7', se visa al punto (I, a) y se giran 90° a la -
derecha, se colocan 2 puntos 7" y 7'" respectivamente, a una dis
tancia conveniente (arbitraria) para hacer la interseccién; se -
éentra el aparato en el punto Zé, se visa al punto Z& (previamen
te se une con un hilo los puntos 7" .y 7'") con esta linea se co-
loca un punto sobre el hilo (punto o pilote 7), este puhto serfl

el punto de interseccién deseado (Ver Figura No. 25).

Nota: Los puntos 7" y 7'" se colocan de preferencia uno de-

lante y otro detrds de donde se piensa pasara la linea por inter
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sectar;'r

Sélo nos faL
centra- el aparato
se glran 90° é lainfﬂfljb (distancia tc
del plano 2- 2 OP) enfonces se fendré el pllote No. 16 (Ver Flgu

ra No. 26), en forma an&loga se ublca el p1lote 15.

I " ”‘ "§9 f" J1 : o
Linea do s o . ) v
Pictes ___|tx,b) X0 L T
s5em Limde de
1 a : Crujfa
s

Ya queﬁhan s1do blcados todos los pllotes, se procederﬁ a
realizar una n1ve1ac16n (sobre cada uno de est05 puntos) (Ver -
Figura No. 28) de terreno natural para posterlormente comparar-
la con la cota de proyecto y saber cuanto se ‘debe de hundir el

pilote.

Del plano z-2-0OP observamos que hay dos tipos de pilotes, -
los cuales son P-1y P-1%, l1a diferencia radica en que los pilo
tes P- 1° se hincar&n 0.70m. mis abajo que los pilotes P - 1.

Es decir que si los pilotes P - 1 estardn a la cota de 97.96
(dato proporcionado) los pilotes P - 1" debersin de estar a la -

cota de 97,26 (Figura No. 27),
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7S

B 'Figu?a\Nou 27

De las cotas de terreno natural y déi@xco

obtiene la diferencia, esta diferencia seri la

duce el pilote,
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ara la locacxﬁn de la red pr1mar1a de
s de alcantarlllado 0 de arrastre, los

que son paralelo a‘IOSnejeS pr1nc1pa1es de trazo.»

Para ublcarnos llamaresmos eJes de alcantarlllado 0 de ‘arras
tre Xy Y a 1os eJes paralelos a los eJes prlncipales X y Y res-

pect1Vamente, asi el eJe de alcantarlllado Y1 - Yl,'es

al eje pr1nc1pal Yy - Y1.5 La dlstanc1a a la que estan sltuados

los ejes de alcantarlllad 'con'respecto a los eJes pr1nc1pa1es -

de trazo es varlable} asi'te mos que

: artlr del eJe de alcanf

tarillado Y, - Yé_‘ha ta 1 eJe YSY— Y y del Y6‘- Yé hasta el

/Y2 - Y12, estﬁn a 2 SOm.;\ - orte del eJe pr1nc1pal respectlvo.‘

El eje de alcantar;lla@o Y,, esté 51tuado a 10 ZSm >a1 sur

del eje principaiiY' Dei eJe pr1nc1pal Y5 - Yé

5 se des--

También téheﬁés_éjes:déialcéntarillado paralelos a los ejes

X y por lo tanto driéhtados eh el sentido N - S. El ejé,de al--
cantarillado X1 - X{; se encuentra 32m, ai oeste del eje princi-
pal X; - Xi; los ejes de alcantarillado X; - X3 y Xg - Xg e;tén
situados-a 32.0m. al este de los ejes princip#les Xz - X3y X¢ -

Xé respectivamente (Ver Plano de Alcantarillado).
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: SOTA DE ARRASTRE
5 9434
EJE DE 60 b

+ e 3C

ALCANTARILLAD& a5 32/3 90 62/2
EJE PRINCIPAL
i(x',va) Y' -
YZ ¢ l * . 2
X
L - @ interior fubo

. 62/3 fongltud

pendiente

Figura No, 29
De la Figura No. 29, tenemos los siguientesAdatos:
Cota de arrastre hidrdulico 94.34 y 94,46
No. de pozo 90 y 286
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FigraNo. 30

Ya ‘que se tienen tOdoslloS'datosfpaiafla introduccién de la

tuberia, se'procéde al ‘trazo del‘eje-defaléahtarillado (en este

caso el eje de alcantariliado YZ-YE); para tal efecto nos entre-

gan los puntos (X], Y3), (Xé, YZ)’.(XS’ Y,) (Ver Fig. No. 31).

X. xz‘ xs
€je de referencia 1
90-1 88-1 86-1
Eje de dkcoantariliado 35m
90 88 86 ,
Y2 Yo
Eje principal 2:5m
{x, ,Yal h 20° 90°4 (xz.vz) 20° ()(3,‘!2) ”
Yz 2
X !
[} X2 x's

Figura No. 31



para ubicar el centro del pozo 88 y el punto 88-1 cdmd iefefen-

cia del pozo 88. Se coloca el aparato en el punto (X,, Y,), se

visa el punto (X,, Y,) se giran 90° a la derecha y se miden 2.50
y 6.00m. para ubicar el centro del pozo 86 y el punto 86-1, como
referencia del pozo 86 respectivamente (Ver Fig. 31). Centrado

-el aparato ahora en el punto 90-1, se visa el punto 88-1 y se -

miden distancia consecutivas de 62,00m,, para ubicar las refe--

rencias de 1os pozos 286 y 287; asi los puntos a colocar son --

286-1 y 287-1 respectivamente, en seguida se giran 180° y se mi
den 32,00m, para encontrar la referencia del pozo 85, o sea el

punto 85-1 {Ver Figura No. 32).
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ER,

85-1

Una - vez. que se_h' ¢ bdo el eJe de alcantarlllado y -
el de referenc1a sé 6bt1ene una nivelacién de perfil del eje -
de alcantarillado Y, - Y5 a cada 10m.; el ‘cadenamiento empezari
en el pozo 85 (eje de alcantarillado X1 - Y{) y terminari en el
pozo 290 (eje de alcantarillado X3 - Xil. Para esto se coloca -
un PL de referencia, el cual llamaremos PL YZ, y se pone en el

punto 88-1 {Ver Registro).

A partir del eje de alcantarillado se marcan dos lineas --

con cal, a 2.00m. (distancia dada por especificacién) al Norte
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y Sur respectivamente, estas lineas indicaran’ al. operador de la-

maquina por ddnq€T3éb

Figura Nq;}ii)

. E.R. ‘ )
90~ 88~-{ 86~
Estacos Pl-Y2 Linea da cal
0000000 00 0000 0000000090000 © 0000000000000000D00GO
E.A, . m
Yz 20 :]:] "
’m
| Linee ds cal
Ye (X .Ya) : (Xz,Yg) (Xz,Y3) Yla
. . ]
Xi . X2 X3

Figura No. 33

La n1ve1ac1on de perf11 nos sxrve de base para dar los n1ve-
les de excavacién, que es 1o que nos falta, ya que e1 trazo ya -

estd hecho A lo largo de 1a linea de cal se colocan estacas a R

cada 10m. (en este caso en la linea Norte),»sobre las | cuales,se
marcan el espesor de corte en cada seccion (Ver Fla..N‘ 33),
ra poder tener el espesor de corte neceSLtamos tamblén 1a c&ta.-
en el fondo de la excavac16n (Ver Flg. No. 34), la cual se puede

obtener por la expresifn:

Cota fondo = cota de arratre-espesor de tubo-espesor de cama



FSPESOR
DE R
CORT

Cota de.
Espesor
Espesof

Cota de

! estos

El pozo

90

COTA DE TERRENO

COTA ARRASTRE ‘WIDRAULICO

n - ESPESOR TUSO .
W _.‘:.;.',..‘5,:?._,,’,::] | ‘cama

tubo?

0,06
camal = 0,10
fondo = 95,06 -

espesores estin dados por especificacion.

86 tiene el cadenamiento 0 + 404, pero podemos po--

ner como cota de terreno natural la del cadenamiento 0 + 400 --

(99.456), hacemos la diferencia entre la cota de terreno natural

y la cota de

fondo y tenemos el espesor de corte.
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£il en el fondo de la misma para saber si ésta t1en el nivel-

adecuado (ver registro). Ademfis de pasar la n1velac16n, sé' ob--
tienen las secciones transversales de la excavacxdn estas al ;-,
igual que las nivelaciones de perfil (de terreno natural y del

fondo) se obtienen a cada 10m., el reglstro puede ser el s:._guxeg_

te (Ver Figura No. 35).

REGISTRO
| EST ABAJO ARRIBA
DER 1170 I DER [ 120
'3
0-+020 0040 04080 20 DER. ___, ARRIBA
i i T T
AN (AR JAKY AN}
120
DER.
Lk § Lk} bl g n .
Li - Lid Ll Lbat
"'Tzo GER.'  ABAJO
PLANTA T CORTE '

Fig. No, 35"



de referenc1a (esto puede ser a. c1nta so,a Hnte) (Ver F1g Mo. 36)

0+020 0+040 0+060
. M A
L 4! hhitd)
PN R | IR A WA
— : i
Bt L S | T TR
Ll Al Lalal
PLANTA

Sobre el pol1n y en: la marca'que se pus6 (e]e de arrastre)

se coloca un barrote vertxcal

sobre el que se marcaré el n1ve1

que sirve de base para colocar el tubo (Ver Flg. No. 37).

r": WEL CRUCETA
Jd
VS
.___/ f
POLIN —
|
BARROTE q

Fig. No, 37
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Una vez que estﬁn coloc das las uc'taS'(polinés ‘horizonta

les), se. ‘unen con un’ hllo Este)h1lo tendrﬁ ya la pen

diente que debe de 11eva_U1aAvrber£a ¥y GI‘EJE de arrastre (Ver -

Fig. No. 38). A Hilo indicador

: s de nivel y eje
.————arrastre

'Este n1ve1 estaré de tal manera que la d1ferenc1a entre &és-
te y e1 n1ve1 al lomo de tubo, sea un nfimero cerrado, 6sto es --
con el fin de fac111tar la tarea de las personas que van a colo-
car el tubo. La cota -en el lomo del tubo se puede calcular por - .

la expresidn:

Cota 1omo‘dé tubo = cota de arrastre + espesor tubo +

# interior tubo, -

En el pozo 86 tenemos:

Cota de arrastre = 95,22
Espesor tubo = 0,06
ﬂ“interior tubo = + 0.38
Cota lomo de tubo =

95.66
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Hacemos la dlferencxa entre la cota de terreno natural y la

coto arrastre

hidraulico npnor fubo

inmior

Cota tefreno natural = 99 456

thag}omo,de,tubo = 95.66

El espesor es e3,796 : os niveles

4.0m. arr1ba de la cota de1'1omo‘de tubo, es dec1r, ;laléota de

99.66, a partlr de este nivel y con la pendlente se’ calculan los

demis hasta llegar al siguiente pozo (Ver Fig, No.»4Q).

Xy -
9948 _ 995! 9954 9957 9960 9963 9366 L
Yo 269 © © 1 © 10 wte 2
) i
. X3 i

’ Fig. No, 40
Niveles a pasar del pozo 86 al pozo 289 (ya estén calculados con
la pendiente)

Después‘de que se coloca la tuberia, se checa, pasando una
nivelacidn de perfil sobre el lomo del tubo, si la tuberia estd
bien colocada, se procede a efectuar el relleno, pero si no lo

estd se tiene que corregir.
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(Ver plano de conjunto), Al igual que en los casos anter ores; -

se nos hace entrega de los puntos necesarios ste casqn»son

los puntos (X, Y ) y (xl,' (,)} que van a,ser }a;b§se“pay§Atodos'
los trazos subsecuentes. Antes de iniciar cﬁaiﬁﬁigf'tfézogﬁsq de
be de verificar que la distancia entre los pUnfos (X1, Yi)‘y --
(Xl, YZ) sea exactamente la misma que en el proyecto (129.00mf
en este caso). Ya que se han aceptado como buenos estos puntos,
se puede empezar el trazo de la excavacibén, pero antes, como ya
dije, se obtendrin las secciones transversales. Estas secciones
se obtienen a cada 10m. desde el punto X,, Yl) y hasta el punto
(XZ, Yz) (Ver Fig. No, 41). Las secciones se toman a cada 10m.
para tener una mayor informacidén, y a la hora de conciliar los
volGmenes de excavacién, que éstos sean lo mds apegado a la rea

lidad (Ver Registro y Secciones).
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 SECCIONES,
TRANSVERSALES
A CADA 10 M,

Bodega - 0i

mos -en condiciones de hacer el

tal efecto nos.entregan el lan de excavac1on (Z 6R 1P), en e1

observamos que lo indicado trazar son los limites de los caJo-

nes.

Como ya se dijo en el punto 3.2, hay ejes secundarios (ejes
nGmero y ejes letra); en lo siguiente llamaremos cajdn, al con-
junto de trabes y columnas, que por su posicién dan la aparien--
cia de formar un cajon; ademis por cada cajén pasa por lo menos
un eje secundario (letra o nfimero), y diferenciaremos a los cajo

nes por el eje secundario que pasa por ellos, de tal manera que-
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De las-especificacione

un margen de 0:40m;" més

frea de txjabéj

‘Lb!pyiﬁeid”Qu

las intersecciones con el

0800 ¥ Ttx. i

8000

7.000 i(x"ﬂ

8000 X,
5780 Xpe)
7270

7210

: . (X,y0} -
: 4.380 W .
Y, . . %_“ ] : . '<“"Y2

Fig. No. 42
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CentrandOfel aparato en e1 uunto (Xf;"Yz) ‘se‘visa e1 punto

secut1vas par

letra.

Distancias (obtenldas del

4.38m€ipgfq'eﬁtpﬁfraft’
~ 7.27m. para encontrar |
7.27m; para encontrar el pﬁntp (*};
5.78m. para encontrar el punto (X{;_H)3w
8.00m. para encontrar el punto (X1,’é) ;‘ ‘
4,00m. para encontrar el punto (x1; fi_“ 
7.00m. para encontrar el punto (X, gjiu;?
8.00m. para encontrar el punto (X, 51,1;3;77f!;
8.00m. para encontrar el punto (Xt, i}{ ‘
0.60m. para encontrar el punto (X;, j) o
7.40m. para encontrar el punto (X;, k) .
7 946m.para encontrar el punto (X1, 1)

4.,054m.para encontrar el punto (X1, m)

Inmediatamente después, se ubican sobre el eje Xy - X{, 1a
interseccidn con la proyeccién de los limites de los cajones.
Estas intersecciones se miden a partir de los puntos de intersec

cién del eje X1 - X1 con cada eje letra (Ver Fig. No. 43).

Asi para el cajén "ab", semide del punto (X, a), al sur -
0.67m, para encontrar el limite a'; del punto (X1, b). se miden

2.15m. al norte para encontrar el punto auxiliar b', Para el --
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2 1Smi al norte ¥ sur

cajdén "c" se miden desde el punto. (X1, e

para encontrar los puntos auxillares c"‘ : pectlvamente.,

fsur para ‘tener el punto auxi

SR

liar e'.- Para el ca;én "fg"' se ‘miden 0.65m. al sur desde el pun

para tener el 1£m1te e" y Z 15m.

to (X1,«f), para tener el limlte f" a partlr del punto (Xl’ g).
se mlden 0.65m. al norte para tener el limite g', En el cajén -
"h" se miden desde el punto (X1, h}, 2.40m. al sur para tenef el
1imite h'; 2.40m. al norte para tener el punto auxiliar h'". En '
el cajén "ij", a partir del punto (X1, i) se miden 2.10m..al --
sur para tener el punto auxiliar i'; desde el punto (X1, j) se
miden 2.10m. al norte para ubicar el punto auxiliar j'.'En el -
cajén "k1'", desde el punto (x,, k) se miden 2.1Sm.‘al sur para
tener el punto auxiliar k'; desde el punto (X,, 1), se miden --
0.854m. al norte para tener el limite 1', (Ver Figura No. 43j.'
Todas las distancias se tomaron del plano 2-6R-1P sdméndoles los

0.40m. dados por las especificaciones.

Ahora lo que haremos, es formar el cajén en el terreno; em-
pezaremos por el caidn '"ab", Centramos el apérato en el punto a',
visamos el punto (X1, Yl)' giramos 90° a la derecha (la 1linea -
que tenemos es el limite de la excavacifén) y medimos 7.80m, para
encontrar el limite a, (Ver Fig. No. 44); después giramos 180° vy

medimos 5.32m. para encontrar el limite de la crujia a,.



Xt

- Fig. No. 44

Se pasa el aparato al punto b' se visa el_ﬁunto'tx1, Y,
girando 90° a 1a dereChé, se miden 17.35m.; para encontrar el -
limite b;, sobre esta misma liheé y desde b' se miden 4.70m. pa
ra tener el punto b,, asi mismo se miden 12,75 para tener el 1%-
mite del cajén lateral "III' - III" (punto bsi. (Ver Fig. 45),
girando 180° se miden desde b' 5.32m. para tener limite b,. Des-
pués colocamos el aparato en el punto by, visando el punto b’, -
se giran 90° a la izquierda y se miden 3.41m. para tener el 1limi
te b4 {(Ver Fig. No. 46) de tal manera que uniendo (marcando con
una linea de cal) los puntos b' by, byby, byby, byay; , aja,, -
azbo, tendremos los limites de excavacién del cajén '"ab'" (Ver --

Fig. No. 47}.
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Fig. No. 47

by B be by by
s' (X, ,b) X
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(X| ,0) d‘
/ \_Linea de ca!
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‘ (X, ¥,)
"2 1
Y2
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Como tenemos centrado el anarato en el. punto by, podemos --

aprovechar y. trazar el limlte del caJon lateral "III' - III"' Vi

sando el punto b' giramos 90° Ia'derecha R4 ponemos_u -nunto au

xiliar sobre el muro. del ' bodepa‘IeI 1im1te de la bodega ésté a

17.15m, del eje Xy - X"y la‘linea que tenemos esté a 17;35m. Da

tos tomados del plano 2 -6R [lunxendo este punto, con el punto

by, marcamos el lim;;v lateral "I!I'.--III" (Ver Fig.

No. 48), - s :
ST . BODEGA 10t
) < P;Eio Auxillar -
Linva decal
v, b b b,  904b,
o X, ,b) y
Q
92
Yo -

» Fig., No. 48 5 ,?5

El céjén "c"YSe:iraza‘de una manera sihilaf;ﬂy;és la Siguieg
te: se centra el aparato en el punto c!', se'visa'elApunto'(X,,Y,),
se giran 90° a la derecha y desde el punto c' se miden dos distag
cias, una de 4.70m. para encontrar el limite c; y otra de 10.85m.

para tener el limite del cajén "c" (c;) (Ver. Fig. No. 49)
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(]
X

El cajon “d" se marca’de la misma manera y con las mismas: -

distancias (4.70m. y,"1‘0.85in:'.)?",‘:'losv,":r)'untos trazados’ ‘As:on?‘,_

dy, respectivamente (Ver Fig. No. 52).

X
10,65
Los puntos a unir T d d
%V4
para formar el -- 4caién 14 % (X\d) @
cajén 'd' son: g d 2
Cd,, d, d o
e e cajén 'c! 3 4 .
& dp dydye ¢ T e ¢
]
X

Fig. No. 52
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El 51gu1ente caJGn a trazar, es el ca36n "e" Se:, cex'itt'.a; el

Figura;Nb,

BODEGA 10!

¢
: —
) |
o °|| I ¢
X,
Fig. No. 53

- Ahora.-se centra el‘iabarato en el punto e", 'se visa el punto
(X 10 Yy ) se glrdn 90° a la derecha y se miden 10,85m. para tener
el limite e; (Ver. Fig. No. 54), después se giran 180° y se mi--

den 1.1Zm. desde e" para tener el limite e, (Ver Fig. No. 54},

El cajon "e" ds

Jo! queda . | .
tomado al unirse - t 1085 ,

T |
2| 470
los puntos: gqe" - —f—e— BODEGA 10t
eq . Ci ey

30 €3 271 Y : : . ¢

e - dz.- ¢ ‘|1 Je
| Xi I

Fig. No. 54
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et apsrato

recha yﬁﬁéd

te del caj

B BODEGA 0l
t X 3 - - N 'l
. f f fs
 —
€ @ )
.- e
g' [ 02
d“
’ ' dy d{
Che : d
o 4 d d
1.8
c .
Cy CQ ,
[ 1 . [
¢ o c
b b b b b
b — . (4] ) 2 ) I R

Los puntos o unirse son: egf, ,f F'hfds.

Fig. No, 55

Se pasa el aparato al punto g', se visa el punto (X1, Yl)’
se giran 90° a la derecha y se miden 12.75m. para tener el 1imi-
te de excavacidén g,; después se giran 180° y se miden 1.12m. pa-

ra tener el limite g; (Ver Fig. No. 56).
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—_—

[
4 iil Bodega 101
o
o
al

untg h',

Y Se'miden-

10, 85m. para tener el l1m1te del cajérn "h" (hz],vdespués se gi--

ran 180° y se mlden 1.t2m. para tener el punto h.(Ver F1g. 57).

th "
[} . . . —
e e a—
h—pt he
[ 92 ’
) : . 9
Bodega 10!
t .1 "
K t e 1,
| .
“ v <)
x

Fig. No, §7
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gn Bodego (0!
2 o
f I f2 t
e . o
(4 ] [

Los puntos al unirse son: 2 hys hj,h';hz , h2’h4;
hy hy, y queda formado el cajén "h", e

Fig. No. 58

Para el cajon "ij" se centra el aparato en el punto i', se -
visa el punto (X;, Y,), se giran 90° a la derecha y desde i' se -

miden 4.70m., v 10.85m, para tener los limites il’ i,. Centrando
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el aparato en el nunto J' y_se'v1sa el punto (X], Y ), se glran-

90° a la derecha y se m1den 70m;’y 10 85m., para tener los li-

mites 31, 32 respect1vamente (Ver Fl?. No. 59).

.WL
R ‘ )
. N\ i2 :
i’
‘l
.V{O. ! 12 : :
o " Bodega 101
lh' 3 h4 .
nl
e "
g LA
| v

Fig. No. 59

1 e bﬁﬁfdlk';rqe

Para el cajSﬂ?“klﬁ, se centra el aparat"

visa el puntd‘(X{;

de k' 4.70m. y 12.75

B CAJON
w, "mLK'

hy ha

L] ¢’ - 92

Fig. No. 60
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Después se centra e1 aparato en el punto.1', se. v1sa el pun

to (Xl, Y ), se g1ran 90° a la 1zqu1erda y, m1d1endo‘5‘32m.:des-

No o
vacién, -

cimentaci

Centrando el aparato en elupunto (X1, m) ﬂv1samo

( 10 Y1). ‘se. glran 90° a la erecha y medlmos la dlstancia de <
17.35m. para tener el limlte 1, regresamosila V1Sua1*él punto—
(X1, Y, } y a partir de este se m1den 14 4Sm. para tener ublcado
el centro de la rampa hellcoldal Desde el centro de 1a rampa -

helicoidal y ‘con un radlo de 17 OSm. (dato tomado del plano EH 1)

se traza un arco de cfrculo (co 1afc1nta) después se centra -

el aparato en el punto’m%, s isa el punto (Xl’ m) y ‘se glran'
90° a la. derecha, m1d1énd ’5 5Sm' desde m1 para tener el punto

m,; girando 180° se coloca un punto aux111ar sobre el muro de -
la bodega (Ver F1g. No. 61), entonces Vamos a tener el 1im1te -
de excavaci6n del cajén lateral "III' - III". En seguida se cen
tra el aparato en el punto m,, se visa el punto m, y se girard

un dngulo de 117° 34' a la derecha, hasta intersectar con el ar
co de circulo de la rampa helicoidal. Prolongando la linea b,-14
hasta intersectar con el arco de circulo de la rampa helicoidal,

vamos a tener el limite de excavacidén y a la vez se concluye el

trazo (Ver Fig. No.61).
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Para poder conc1u1r este tema, 5610 nos falta la 1nd1cac16n

7 de_excava »:El plano 2 6R IP nos 1nd1ca que
hay n1ve1es de plataforma (1os que se nos entrega en un croqu1s)
E1 nivel de plataforma "la zona que estamos trabaJando es de -

98 .36 del plano 2 6R 1P;vemos que del n1ve1 de. plataforma debemos

de baJar»J.ZOm. en:la cerla (excgpto ca;on "ab"‘que debemos de-

pués del T.20m., hay una --

Como éotéidererfén atural podemos tomar la cota de 99.00
(ya que solo nece51tamos el espesor al 1n1c1ar 1a excavac16n y -

constantemente se checaré la mlsma), de tal ,ptma:que la excava&

cidn tendrd una profundldad de.

Cajdn '"ab" Resto de la crugia‘
Nivel terreno nat, = 99,00 "0 99,00

Nivel del terreno ~97r10

Profundidad de exc.= 2,40j?ff.;j SR T
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@ PL-2-OR

C- 20R BODEGA ¥

PL-2-6Rp

Cleee [T .
o |- BUDEGA 102

Fig, No. 62

Para poder llevar un buen control de la excavacibn. lo fini-
co que se puede hacer, es checarla constantemente, o dicho de --
otra forma, ir guiando al operador de la mAquina, hasta que el -

fondo de la excavacibn tenga el nivel adecuado. El espesor o pro
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fundidad de exca\ac1on, por 1 tanto 5610 -nos sirve de referen-_

cia inicial y € necesar1 v

Cuando la excavacx&n (a m&qu1na) ha term1nado, los peones
entran a "af1nar" el terreno .con obJeto de que este se vea a -

un n1ve1 unlforme para 10 que nosotros colocamos var1os n1ve--

]

Cota  97.10

Posteriormente de qﬁé?el‘terreﬁbféété afinado, se hace el -
trazo para el colado de lé,plantiilau El trazo se hace exactamen
te igual que el trazo para la excavacidn, con la finica diferen--
cia de que las distancias a los limites se reducirin 0.20m. debi
do a que al colarse la plantilla tenemos un margen de 0,20m, y -

no de 0.40m. como en la excavacidn.

Después sobre el terreno en el que se va a colar la planti-

1la se colocan unas varillas, estacas o ladrillos {maestras) las
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que se n1velan y deben de quedar exactamente"a, la cota de la
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3.5 Trazo y Control de la Etapa de' Cimentacién,

san los elementos 51gu1entes, y 51 por algnulcausa, la. c1mentac16n
estd mal el ed1f1c1o o 1a construcc16n no tendrﬁ la re51stenc1a

proyectada.w,, R

Desde‘el?pﬁnt67de,Visﬁé‘topogréfico eS’fuhdamenfalepﬁeSto-
que a partlr de este momento, todos los elementos quedarﬁn "f1--
jos", y si por alguna causa, ex1sten errores en su colocac16n, -
ya seri muy d1f1c11 realizar las correcc1ones conven1entes o en

-

su caso, modificar estructuralmente los elementos 51gu1entes, de

tal manera que se obtengan los mlsmos resultados de ambas . formas.

El papel del topégréfb-énvééfé:ftapa,es:muy 1mportante ya~-

que a partir de este momento se le“empezaré,a dar forma a
truccidn, y si desde sus c1m1entos estaubase esté mal, ser’id1f1

cil corregirlo.

Durante la etapa de cimentaci6h9losfﬁlanos»Qﬁe:hdéfvah a3-->
servir son: Planta de cimentacidn (2-6-RFZP), Armado de trabes - -

(GM-T1 y GM-T2), Dados (GM-6P y GM-6AP), y el plano del Rodapie.

Uno de los aspectos mis importantes en esta etapa, es la re
ferenciacidn del eje o de los ejes principales y mds que otra co

sa, hacer una perfecta interpretacidn de los planos,
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3.5.1 Trazo de los ejes secundarios para colocacibn de ace

cl2-6m 1" Bodege 01

‘1§\68r

ks B IEER
5w

FICURA No. 04

La d1stanc1a conven1ente para la referenc1a‘del‘eje

X; - X, 0 sea el eJe aux111ar )(1 - X1 es de 18 metros._ Ade-
o . '

mds sobre el eJe aux111ar X - X; ” marcaremos 1a 1nterseCC16n

de este con los ejes letra.‘

Para tener el eje auxiliar X; - X: , centramos el -
aparato en el punto (X1, YZ)* visando el punto (Xl, Y1) se colo
ca un punto auxiliar a una distancia cualquiera, de tal manera

que al centrarsc en este punto y girar 90° la visual dé sobre -
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el piso de 1la bodegn y no sob Kny _‘ i ‘v‘wb?d s 'fhn -

90° a la derecha y se mlden“

+
1

auxiliar (sobre el eJe xi,"

Xy 4 Yy) (Ver F1gura No,‘64

plano 2f6R§2Pf

24.70mu paral :

8.00m. para
.4,00m.'para )
7.00m. para el punt Sy

8.00m, para el punto'(X; ;‘h).
8.00m, para el punto (X1 , i};k
_0.60m. para el punto (XT ,’j):y;f
7.40m. para el punto (X] , k)'},-.j,:"'f.;v

Como una referencia adicidhdlvéuefﬁgs sé?é>de gran ayuda co
locamos dos puntos R1 y R2 {del eje X1 -‘X{) sobre la Tierra (en
una zona en la cual no hay plantilla y que sobresale de la misma),
que se encuentra entre los cajones "e'" y "fg'" y entre los cajones

“fg' y "h'" respectivamente (Ver Figdrn No. 65).
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Una -vez que el eje auxiliar ha sidoﬂiﬁbic.zi‘cflvb e lgNo 65)

se puede trazar para la colocacibn del acero.

Y . b ¢ ) . i x oo
4,38 | 727 [ 227 678{ 8,00 |40d 700 | 8.00 [a.oo 7.40 ) 7.048 Aooi Q_%
! ] aso! i .
4
i. . T
X 7//////4‘ L P“—“—A‘L—- ) -
) i -
180} \
s ="
i AR
* [§
s g 5
Bodage | 101 I Auxilics
< b ¢ | d ot { W i K Y

Figura No. 65

- Ahora lo que hacemos es reubicar las intersecciones de los
ejes letra, con los éfes nfimero (que es donde generalmente hay -
columna),‘y‘a la vez ubicar los limites de los cajones. En si la
forma de hacer el trazo, es una repeticidén de los puntos 3.2 y
3.4 (s6lo que en el punto 3.4 se le sumaron 0.40metros a las dis
tancias y aqui serdn distancias netas). La Figura que tenemos -
en este caso serd igual a la Fig. 65. En la realizacién de este
trazo, habrd algunas diferencias, una de ellas es el trazar el -

cajbén "ab", otra es al trazar el cajén "kI" y también al trazar

el cajoén "c".

Para terminar de trazar el cajdn “ab", se hace lo siguiente:
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a . o) l,al l iz 0} X ,a)

of ! o

Y2 . 1.7

Tay,)  fwagy jL,y) L

1 L X 1 - - S m o

7 FIGURA No:
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Centramos‘el aparato en el punto a', v1samos el punto b', so

bre esta: linen marca un punto a". a una d1stanc1avde‘2 10 me--

nea y m1d1endo desde el punto (X1, b) y en direcc1

den 1 75m. para tener el punto: b (Ver F1g 66) El punto éﬁ es -

el limlte de 1la- trabe T 3A y el punto B el de la trabe T 4

El trazo se hace, para dar los elementos necesarxos ‘a las -
personas que ‘se encargan de colocar el acero pero después de que
&ste se coloca, nosotros debemos de verificar su posicibn, para -
lo que tenemos que colocar puntos de referéncia y posteriormente,
a partir de éstos, verificar su posicién, por tal motivo ubicamos

un punto 1,0 metro al norte del punto (X1, b) (punto X1, b').

Después se centra el aparato en el punto a', se visa el pun-
to b', se giran 90° a la derecha 'y se colocan puntos é una distan
cia arbitraria, excepto uno que se coloca a 4.30 metros (4.15m. +
0.15m, datos tomados del plano 2-6R-2P; 4.15m, al eje II-II', y
del plano GM-T2, 0,15m. puesto que la seccién de la trabe T-16 es
de 0.40metros y va desplazada 0.25metros al oeste del eje II-II',
respectivamente), el punto colocado a 4,30 metros es para marcar
el cruce de las trabes T-16 y T-3A; girando 180°, se colocan 2 -
puntos, uno a 1.82 metros para delimitar las trabes T-3A y T-15;
y el otro punto se coloca a la distancia de 4.92 metros, para --

marcar el limite exterior de la trabe T-13 (Ver Fig, No, 67).
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9y |n' q,

'
I T X X o’ ar

Figura No. 67

Después se coloca el aparato en el punto b"i

to a', se giran c0° ala 12qu1erda y se colocan ario puntos,'el
primero a 4.30 metros (cruce de las trabes T 4 :

10.45 metros (cruce de- las trabes T-4 y T- 11), y otros: pudtos més

a distancias arbitrarias; después se giran 180° Yy se‘colocan 2 --
puntos a las distancias de 1.82 metros y 4.92 metros (cruce de -
las trabes T-4 y T-15 y T-4, T-13 respectivamente) (Ver Fig. No.

67). Colocanco el aparato en el punto b' se visa el punto a', se giran 90° a
la izquierda y se miden 10.45m. para tener el cruce de las trabes T-5y T-11 ,
Los puntos que indican el limite de una trabe, se pueden --

unir y marcar en el terreno con pintura, con un pequefio aditamen
to llamado *choclay", que consiste en un hilo de algoddn, que se
unta con pintura para cemento, y que al unirse los puntos, se --

golpea con el hilo, el piso y queda marcado.

El trazo del cajén "ab" ha concluido; en los demis cajones

faltan unos pocos puntos para terminar el trazo, en todos se hace
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de la misma“ maner ,y con las mxsmas dlstancxas, por 1o que vere-

mos Gn IC amen te

om ;y: dlge ;ﬁay que ‘co-

locar puntos,de eferenc1a, que nos sirvan posterlormente para -

ver1f1car la’p05161on de las trabes Yy las column s, asi coloca--

mos puntos: en cada uno de los caJones,L::” desplazados de los

ejes letra (como enAel_b - b'), pero on:esto 610 tenemos parte,

los puntos. colocadﬁ

sobrenel eJe X n otra referenc1a, -

asf- que podemo colocar puntos a 15 70m. (es;decxr 1 metro -al -

oeste del eJe IIIT II i esto nos servirﬁ para:checar e1 ca;ﬁn 1la

c (s lzﬁa e g ® o __llmg e
cg erl ¢’ € & [ (7
P
R —
T ' X T ' n

FIGURA No, 68

Al momento de centrar el aparato en c', y colocar los pun--
tos ¢y y €,, también ubicamos los puntos Cg a 13.15m. v Ce a8 --

16.95m. (para tener el cruce de la trabe T-6, con las trabys T-17
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y T-18 ;qéﬁéiEiVﬁﬁéﬁt después'se giran 180°,Jse m1den 1.82m.

en el punto c" parajub1car

pectivamente (Ver Fig. No. 69)}.

+ M ' e
1 X X x’ x =+
492 | 1085
518 ”
I o, A Ay 4 s, le
1 . . . + i . . |l
(T.1) oI (PTG ) ' nex o
kel i Xil, K AT I — 1 kio
. \ ! '
w1tk Ahq Ur, &) (L, W . ork } (0L ) x
1 k5 ! 3 4,30 _:K| . ‘Lks k2| I 4
l : I * 10,48 '
1 I Xi- I ' ;3

FIGURA No. 69

Después se giran 180° y se miden 1.82m. y 4,92m, para tener
los cruces de las trabes T-8C y T-15 y T-8C con el muro M-2 (kg

y kg respectivamente). La misma operacidn se hace al centrar el-



figura Na70
Tambi&n se miden 16,95m, para tener el limite de la trabe -

T-18 (my), despuds se centra el aparato en el punto m,, se visa
a (X1, m), se giran 90° a la derecha y se miden desde m, 5.55m.
para tener el limite del muro M-5 (m3) en seguida se centra el
aparato en el punto mg, sé visa el punto m,, girando un &ngulo
de 117°34' a la derecha, v midiendo desde mz 1.97m, (dato toma-
do del D-27, nlano GM-~6AP) para tener my, que es el limite del
muro M-5 (Ver Fig., No. 70).

Con estos datos, las personas encargadas de colocar el ace-

ro pueden hacerlo, es decir, que tienen todos los elementos de-



0-0/ ON oJUnbiy

T

3‘=
-

|I

-II-IIHII--

n/

%’DE

TRAZO OENERAL DE CRUJIA

o Punfos parte trahes

x Puntos intersaccidn ajes lotrs y s)as ndémero,

I

NN

—ts | ————————

D] ” \l\

1 1 G

JU L R l L~

CRUJIA 2-6R



Ce 136

trazo y colocac16n, por 10 tanto el trazo para la colocac16n del

acero esta concluid

Todos:'los punto: “hansi razados, ‘estén .reSjénfédos -

que se.r
revisen
una repet1 16n aunque en algunos casos exlsta alguna var1aC16n

en las: d15tanc1as. En tal caso d1remos como se checa el cajén

nen ".

Los puntos que tenemos trazado& en ‘el cajén "e" son

los 51gu1entes (Ver Fig. No. 71)

1+ 4 X x x" x*
q:l 5 o 3 L B ®o
T-81n)
Tl T-i8 [T= 16 T-10 T T-18
U (o ! ' ] 75 m
+ 4
. |g[ ., E
T e ' T8 | (x‘,'o) (e ) . ) 0. il o
3 D! wim|
A_D QL e} 78
T-8 (8)
'8 .7 >’ A’ — .2 .5 .Q -
1 ! X 1 =’ m
o CimbIg

FIGURA No. 71
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el plano M- 6P,

Por el momento nos ocuparemos de las dos,columnés;-cuyos .-
centros estidn en los puntos(II,e)y (III', e)(Ver DADOS 3 y 10),
dejando para el final la columna ubicada en el punto (III,e).

Checaremos las columnas en el sentido E-W, para lo que cen-
tramos el aparato en el punto, (X;, e') (punto 1.0 m, al norte -
del eje e-e' ver Fig, No. 73), visamos el punto (e"), giramos --
90° a la derecha y marcamos dos puntos {o mds) sobre la parrilla
(varillas de la losa de cimentacidn) a uno y otro lado de las --

trabes T-16, T-17 y T-18 respectivamente (Ver Fig, No. 73).
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A partlr de esta etapa nos auxlllare
1lamamos’ "reventdn" éste nos ‘va - a s‘rv1
trabes: estén b1en al1neadas. B

Empezamos a. checar el ca36n "e"

(Ver Fig. No. 71)

rabe‘T 8(5)
-8(5) ‘no -

30cm., asi, primero observamos que los estribos’ de.lq
no toquen el hilo, de esta manera vemos que 1a_trabé
estd desplazanda al sur (Ver Figura No, 72). o

30 em
‘Sl acm

Estribos
F o
. — TrqbeT7- 8
/ /
Hio o reventon Cinta Métrico
I
r - |
[ =1t L) v hd + Armado losa de
Cimbra |[8&=£§ Cimeatach
— H Q Q

leu—__t?w;— ——— =
: Cate A A’ (Seccn de irasa T—-8)
FIGURA No, 72
Para verificar la colocacidn del acero en la trabe T-8, --

checamos que las distancias del hilo a las varillas principales
de la trabe fuesen de 5 y 25cm., respectivamente,
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T-81in)
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ruu o ‘\ : /' Uy
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‘\~ R . .
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. ” L1 h ~
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{ Columnay N\ 'ﬂl " o ol circulo
\ / de trazo dis-
\ . / ¢ontinucs
\ Trabe P ' N e
\ 4
Cd
SO R X | . P
s\\ T s -

- -
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FIGURA No, 73

Estas dos:columnas tienen una:se

cir qué‘ﬁtdntp"_‘ 1.eje ﬂl'ét';-a‘cc'n‘rﬁp de

[ o ) Eje ndmero
EJenimen T Eje ouxlior
[oRrg{.] 0.TTS
' Q. po . 100 L .
! )
colurhng 026 0.8
e opso | ] | N f 'Y
letra
1 ‘ ﬂ
A
0.2%
A 8

FIGURA No. 74
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‘Estos datos corresponden a la columna yacolada' ,Npor 1o -

tanto. af'a varilla (estrlbo) son 22. Scm., deb1do a los 2 scm., -

de recubr1m1ento que tienen. Por lo tanto, sl tenemos una linea
aux111ar a 1m. del eJe, debemos de tener desde esta linea hasta

la cara; de la c01Umna (concreto) 75cm., y 77 Scm“ ‘al. estrlbo de

0s puntosje'“y e", con lo que este h110 ‘nos re-

S oml LI Y SRR
» . It 0!  ——a! :
LJ.PZL__.

418

o T-asy oy

% I
FIGURA No. 75

Bnﬂlé figura 75 observamos que del hilo (eje X1 - Xi) al es-
tribo de la columna debe haber una distancia de 3.925m. en la ca-
ra oeste., S6lo nos falta verificar la posicidn de las columnas -
que se encuentran en los puntos (III',e) y (III,e), en el sentido
N-S, para lo que hacemos uso del punto auxiliar ubicado a Im. al

oeste del eje III-III' (Ver Fig. No. 76).
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Centrando el aparato en,ellnunto‘(III, e) se visa. e1 uunto

de 2.45m.. A la distanc_
la mitadgv‘b

la distﬁ'y

distanci

Del d
no lo esﬁ Iy
al oeste del m1smo eJe III, es decxr, que del eje auxiliar a 1.0m.
el limite de la columna estd a 63cm., mis 2.5cm. de recubrimiento,
lo cual nos did una distancia dé 65;Scm;vque es a la distancia a -

la que debe de estar el estribo dé la columna. (Ver Fig. No. 76)

Otra de las cosas que se deben de verificar, es que todos -
los elementos (trabes, columnas, muros) no se desvien de la
vertical en + lcm., es decir, que estén "plomeados", &sto es con
el objeto de evitar problemas posteriores, ya que si, por ejem--
plo, una columna no estid vertical, al colarse la losa de cimenta
cién, quedarda su base fija y después para corregirla tendrian --
que doblarse las varillas, lo cual no es muy acertado y trae cier

tos problemas estructurales.
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1
T-8(n)

hilo__| BODEGA 101

) U

e -}

P 2,226~ 0,655
2 A% 100
T-8(s} g
2

ml

‘Figura No. 767

L
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3.5. Su Revxs16n de la posicxsn’d”‘las trabes.y las colum-

nas para el colad’ d rabes de c1mentac15n.

En este caso, hablaremos de c6mo revxsar la pos1--

cidn del ca36n "e"-'ya que como en '1 caso anterlor, los demfs

v

cajones se.rpyisan‘dejuna;fom

mos los niveles hast

trabes.’

se hace de la siguiente manera:

Centramos el aparato en uno de los puntos del eje
de referencia X: - X;: situado a 18m. del eje principal Xy - X;,
por ejemplo el punto (X;, d), se visa el punto (X;, k), a ambos
lados del punto (X:, e} v desde éste mismo se miden 1.75m. para

tener los puntos e{ y e} (que son las proyecciones del limite -
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»
-4~ -
R , . BODEGA 10!
GG I L
1 '-
Linea Y-8 (n} - I 18
wel H-—FTH - F T =" ~FrF -t~ 17"
o r-le e e wo o Wl |we 170
| [ i
o . 1% ,9) . U1
© | 3.928 T m
] N 4 178
SR O 8 S 1§ 1 AR Ry W A IR A L Jefemeen cacdat of—f EHE)
- T8 (s} -.: l
! liqes 4
‘ 4.30
' - tep ‘s
' 492 10,48 I +f
'1. T x.l' I ) . x||
FIGURA No. 77 R
Al mismo tiempo colocamos el punto (X} m lksﬁrTQel“
punto (X;, e). Después, se centra el‘éba}é punt e;;,éé‘
visa el punto (XI, k) y se giran 90° a la 1zqu1erd "qxvxsﬁal -

que se tiene representa el limite de la trabe T- 8 (s) y debe de
coincidir con la cimbra colocada (Ver Figura No. 77). Enseguida
se coloca el aparato en el punto eé, para visar la trabe T-8(n),
de la misma manera que se hizo con la trabe T-8 (s), es decir, -
que se visa el punto (X;, k) se giran 90° a la izquierda y la vi

sual debe de coincidir con la cimbra de la trabe,

Después se centra el aparato en el punto Ry, visando al pun

to Ry, se colocan dos puntos sobre las trabes T-8(n) y T-8(s) --
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(1y2 reSpectlvamente), sobre los que se coloca el hilo - (Ver Fi
gura No.h77) Tomando como referenc1a el hllo (reventén), med1-
mos las dlstanc1as a las trabes, es meJor*medxr_estas»d1$tgnc1as
a un 1ado~de la trabe, es decir,. en ﬁné.liﬁeé paraléia ééléiCim-

bra de- la trabe T-8, ésto es con el fin de ver que la: trabe no -

esté desv;ada?(mldlendo sobre 1a trabe T 8 sur Y norte) (Ver Fi-

: _,ﬁﬁtahiégifébe‘T;1§j'-
4;92§§A§afa la trabe T-14°
4.30m. para la trabe TQ1§

10.45m. para la trabe T-10
13.15m. para la trabe T-17 y .
 16.9Sm; para la trabe T-18 b(Vef Figﬁfa N65‘77)

Con &sto nos aseguramos de que cuando menos una cara, de ca
da trabe se encuentre bien colocada; posteriormente se verifica
que las trabes tengan el ancho de proyecto y que el acero se en-

cuentre centrado.

Para checar las columnas, se hace de la misma manera, que -
cuando se coldé la losa de cimentacién (Ver punto 3.5.2). A par-
tir del hilo que representa el eje X1 - X;, se mide la distancia
que héy a la columna (a los estribos), esta distancia debe de --
ser de 3.925m. (Ver Fig, 77). Después del punto e; y sobre el
1imite sur de la trabe T-8(s), se miden: 18,00 - 15,70 = 2,30m,
para tener la linea que materializa el eje parelelo a 1m, del --

-~

o
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eje IIl; esta operac16n se bace tamb1én sobre 1a trabe T-8 ny -

desde el punto e2 (Ver Figura 78)

) —— i Hh
. 1l

T-17 - T8 . ‘_’E“ : ‘|0| :
. N 230 : o

‘%

ti en el punto (III', e) (V “En egu1da se centra el

aparato en el punto (XI, e! ),.se V1sa;eﬁbpunto (X1, k), se glran
90° a la izquierda y se colocan marcas,véobre las trabes T-16, -
T-17 y T-18, para ver1f1car la posicién de las columnas que- estdn
en los puntos (II, e), (III', e), (III, e), la distancia a la que
debe de estar la columna (el estribo) es de 0.77Sm. (Ver Figura -

78), por las razones vistas en el punto 3.5.2.

Ahora lo que falta es colocar los niveles hasta los que se -
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va a 11evar el colado sobre los. nxveles que nosotrosfdamos, se

coloca una: madera (chaflan), que sxrve para 1nd1c‘

de estar realzzando el colado, hasta donde deb d

concreto. (Ver Figura 79).

Cmbrg | .

Nivs!
T LN

Z

CORTE Longiturmol de uno trade  $ipo  en elevacion

: FIGURA No. 79 G
Uno de los detalles mis importantes, es el hecho de que las
trabes que se encuentran en el caj6n lateral “III" - III" Ile--

van una ménsula (Ver Figura 80).

S S— / N+a o8
f( Meraula
Clmdrg | L 8900, // \1 N+ Q0
=l e
Trabd™ " Cimbra
—
Z e |

Seccion Tronsvarsal semn A—=A de fo Trabe {7  on elevacin

FIGURA No. 80

Los niveles hasta los que deben de llegar las trabes se con
sultan en los planos GM-T1 y GM-T2. Vamos a tomar aqui un ejem
plo representativo, que es el de la rampa peatonal, que se encuen

tra entre las trabes T-15 y T-16, es decir entre los ejes nlmero




148

I'yIl, y énfre;iQSﬁgjesjiéfFiﬁéTyfé?(Vef;figdiA;Sj:y?ﬁiénBvﬁ{”

FIGURA No. 81

Del detalle del plano GM-3 y del plano del rodapie,'qbservg

mos que son 3 rampas con dos descansos intermedios'glas.fampas -

tienen una longitud de 6.09m. y los 4é$qansé§ de 39qm,fKYgf Fi-

N300 . A
K12 TAO Ese. Hor : 11200
- Ese. Ver : 1:80
Limite de a
05 o
Cimentacion %
N+t 778
8.00 . _2.00 6.00 v 2.890 8.09 \ "
o2t ' + AN vy

FIGURA No, 82

El problema que se presenta, es que tanto la trabe T-16 co-

mo la T-15, en principio van al nivel +0,98 y posteriormente, --
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después del colado,f

.es: 1gua1 al de. termlnado de la -

losa- tapal(

Esc Hor 13100 B
Eec Vor 1:26

eJe e s’¢
de lalflgura 83 vemos qu'
a 3 31m. al: sur del eJe e:
trabes T-16 y' T:15 :

en estos puntos se.

marca el n1ve1 1nd1cado en el’plano‘

Estos niveles de colado (én las trabes), son’ muy 1mportan-
tes, puesto que van a repercutlr en la losa tapa, lo que qulere
decir que si el terminado de la trabe estd mal, el nivel de la
losa tapa también estard mal o en su defecto serd muy dificil -

remediarlo,
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.

Para.ubicar;estosfnivelgs,VSe;r¢ha_la?leéth?afénFelréL}Z-éR,

cer, 2. 867

tadal '1*.'_88 7.'; ;

que el PL-2- 6R, tlene el valor 1nd1cado (N + 1 132).  Esto sejha-

ce con el pr0p651to de ev1tar transformac1ones de un plano de” re-

ferencia a otro constantemente asi. que lo que hacemos es traba--

jar en el n1ve1 de referenc1a que utlllzan enflos planos.

3,5.4‘7C6htrbl de niveles para el colédo de la tapa de ci--
mentacién, Colocacidn del rodapie.

En esta ocasidn, el control de los niveles de 1la ta-
pa de cimentacifn, es una consecuencia de los procesos anterio--
res, se podria decir que se esti controlando la tapa de cimenta-
¢idn, desde la plantilla misma, o tal vez desde la misma excava-

cién,
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Todos 1os elementos de 1a 1osa tapa (aramado), ya est&n ubi

dos en las

mos. Estas Tampas: estén locallzadas y

T T et r— _._T_.m.__. 1 . Tt
I—. - ' Zﬁz;qzzznu:u-—————— 1
X ' D) . 1T ' * xt

-
o l J T
b ¢ l —T
+ + i e - .
X b Sfa” ) . ot it
389, 1 ]
d b o | oty » ‘YW " ow

FIGURA No. 84

L
Posteriormente se centra el aparato en el punto d1, se visa
el punto (X;, k) se giran 90° a la izquierda y se colocan dos --

puntos, en el cajbn lateral "I - I'", uno de ellos se pone sobre



152

12 losa tapa tiene un ﬁfvé}?diféféﬁt :(véffbjégfa 85)

Ahora tratéfemés 1a 1osa que tiene el nivel N + 1,10, En -
esta ocasidn la inica forma de controlar el nivel es marcando el
mismo sobre las columnas, pero también observamos que es mejor -
marcar un nivel, a una determinada altura del N + 1,10; por con-
veniencia el nivel que se marca es el nivel N + 2.10, es decir,
que estd a 1.,0m. érriba del nivel (terminado) de la losa tapa -

(Ver Figura 86).
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la trabe T IS y e1 otro sobre e1 muro M- 2 (ver f1gura_no. 84),

‘Estos dos puntos

la rampa,>y sobre ellos se marca el N +'0 .9 que es. e1 fondo -

o base de- la losa tapa de la rampa,’. que tlene un eSpesor de 20cm,

ver corte ol C_plano Z 6R ZP) Ahora lo qu )nece51tamos es ubi-

car e1 flnal de‘la rampa, para lo cu' d, os'desde el punto 1

Una parte del control de los niveles de la losa tapa de ci-
mentacidn, lo constituyen las rampas. Las tres rampas existentes

se controlan de la manera anterior.

La losa tapa de cimentacidn, como se podrd ver no estd a un

sblo nivel, por lo que debemos delimitar las zonas, en las que -
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Colocacién:-del Rodapie. ..

dos manera

liar X; . X )y Y a partlr:de éste marcar los puntos}necesarlos‘—

para que el rodaple sea colocado. La segunda consxste‘ n apoyar
se en las columnas; nosotros sabemos cual es la pos1c16n de cada
una de las columnas, es dec1r, si estén b1en ublcadas o no y en
el caso de que no lo estén. sabemos cuél es el desplazamlento que
hay, asi podemos encontrar r&pldamente los "eJes" (nﬁmero Y. 1e--
tra). El "eje" se encuentra sacando 1a medla de la seccién de -
la columna (no en todos los casos) y a partzr de este. "eJe" medir

hasta el limite del rodaple. Como eJemplo vamos a ver el roda--

pie que es paralelo al eje II - II' (Ver plano de rodapie).

Primero sacamos la media de la seccifn de las columnas, con
lo que tenemos el 'eje', este eje no estd ubicado exactamente, -

pero la diferencia es minima (Ver Figura 88).



155

Nivel de
Referencla
Nivel de o
Losa topa N U0l -
R - : 0 0 Q00 0 © QG ¢ 0. 040008 "
’ S\
"";Tru»hc‘ .| columna
- ‘blc‘o'r‘n";m elavacion
L FIGURA No. 86 :
E1 niyel eférenCia'(N + 2, 10)“sé:v

las columnas, para que posterlormente est05 nlveles &' unan: con
el renventon, y ‘las personas encargadas’ de dar el acabado a. la

losa tapa tengan una referencia (Ver Flgura 87)

escolumng con Nevel + 2. 10
<t‘ecolumno  con Mivel4 2,773

M2 M M2

NtO.20 -_..B i

——f - —t

[}
p__., i8 | a_.,'
1]

. [}

-..L - —

.’
Ni2.44 1113 .
I
Nt TT3 y Nt Lio
’

L i X

P o g
5 & : 4
BODEGA 10!

FIGURA No, 87

De la misma forma se controla losa tapa al nivel N + 1,773,

es decir, que colocamos niveles de refrencia 1.0m. arriba del ni

vel de acabado (N + 2,773) (Ver Figura 87).
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oje lotra

0.228 l 0.228

X

de 1a columna) c (Ver F1gura 89)

al norte del "eje" (centr

Limite de 4 %7 cm
Cimentacion
= Roda pie
T—. R . . ] R
o’ b ¢
PLANTA

FIGURA No. 89
Después del "eje" 1l y sobre el eje a, medimos 37cm. al oeste
para tener el limite del rodapie, lo mismo sobre el eje c¢ (Ver Fi
gura 89), En éeneral sobre todos los ejes letra y desde el eje II,
se miden 37cm. al oeste para tener el limite del rodapie. Ahora-
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son, necesi

con ésto se consxgue una al1neac16n aprOX1mada,ipero en este tra

bajo espec1a1mente es mﬁs que suf1c1ente (Ver F1gura 90)

ofe Yatra ) ‘ sje letra

Cinto 8ro
. 3
[ ]
H!‘.M.fc—_— *
PLANTA

FIGURA No, 90




dé es muy 1mportante.

La superestructura eétﬁﬁkﬁihpdftanfé%yfénfia:érujia ﬁiené -
una gran influencia, pues del control que séisigé; o mis bien de
la ubicacidn de las columnas, dependen los siguientes elementos.
Esta importancia se debe a que después de llevarse a efecto ¢l -
colado, de las columnas, sigue el colado de la trabe soporte --
(portante), esta dltima es de los dltimos colados que se hardn -

en campo, puesto que el techo de la crujia lo constituyen trahes
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por. éi“g‘ﬁhalv ,j'c'étis,a"v'vlf‘ ‘trabe soporte estd mal, las

pre-coladas y- si

la. d15tanc1a de '1 metro tanto del eje nimero- como del-: eJ'e 1etra

9y,

(Ver Flgura

eje nimero

-+- | +wnto dado

. columna

— eje letra

m,

“t“ Tm. m, “"

FIGURA No, Y1
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"dr, loAliaﬁﬁpng;v

part1r de éste se m1de 1, OOm. al norte, para tener e1 punto --
(X 1, k.d. Ahora lo que hay que hacer es: reublcar el eJe pr1nC1-
pal X1 - X1 y de una vez 10ca11zar~los_gJesnparalelos a los ejes

ntimero (Ver Figura 92).
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|'cRUdA 26R

(x5 d) (x5 1) R
] : LTeie
(Xipdy) o k) .
[}
t H
Yz

aparato en el punta, (Xf,

0 & 1 tzauierda y

ejes namefp” v ]
son:’1.30ﬁ;fp§féglener el punto (III, dS);CZ;3Oﬁ;§§ara_ é@gr,q@f '
punto (IIIW; dé)53§75m. para tener el punfb‘(IIIég»asj‘S;7§ﬁ} f“
para el punﬁo (iII& dw); 12.85m, ‘para el punto (IIe, ds) y --e

14.85m. para tener el punto (IIW, ds); a partir del punto.(XI,

ds) y sobre el eje auxiliar "ds", se miden 3.67m. para tener el
punto (Ie’ ds). Posteriormente se centra el aparato en el punto

X;, kn), se visa el punto (X;, d) girando 90° a la derecha se -



se midenﬁdRm-Jbara'feﬁbicarfél”éjéﬁxk,f‘ “tenlendo el punto

(x 10 'k ). después se. m1den las m1sm5::dlstanc1as, que se m1d1e»
ron sobre el eje aux111ar "d “~’“"”
(111, k¢ ) (III "~k ) (III' k~),

(IIW’f,U@

k ). (II

',(111'

w’ w'

m:" m
\iii >moo
— 14,85
12.85
-—'—575
P 3,75~
b 230«
‘ i-|.3ao-ﬁ
0 S——
K - +- r: | K Lm.
'Mun\m-z : Z ij’~.:~  _ {f 2 BODEGA 10!
T I ‘
s—H—FF
I, ' T, T, M, T, MW

T X I I m X
‘ figura No.93
Ahora vamos a trazar eje por eje, por facilidad empezamos -

con el eje IIw. Centramos el aparato en el punto (II ds), visa

w)
mos el punto (IT , k. ), sobre esta linea se miden distancias con

secutivas para encontrar las intersecciones del eje II  con los

ejes letra auxiliares.
Las distancias consecutivas a medir son:

2.00m. para tener el punto (II dn)

w !
6.00m. para tener el punto (IIw , es)
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Zyoomffﬁgrafféﬁef'
Z.OOmLféa;%ﬁﬁener:J
Z.OQm;{bafa“teﬁpf
S.OOm.;pérékteﬁéf;;i
2.00m».bé;§,ténér;ﬁ

6.00m;'péfé'tehér"”

2.00m. para ten
6.00ﬁ{jéa:a¢lV\
2.60m. para tener
5.40n. para tener el punto (II
z;oom.fﬁéia;iiggargéifhuﬁtp (11, k
.5,946ﬁ{1§5¥§;féné?xe;;buﬁto (If;;vu,

1.00m. para temer el punto (IL,]

DeSpué$f$eﬂﬁitan}1§Q9qy}éé miden

ra encontrar los puntos ‘siguientes:

3,78m. para tener el punto (IIwoul
2.00m. para tener el punto (IL,, Cg)

5.27m. para tener el punto (IIw”bn):;‘

2,00m, para tener el punto (IIw, bS)
5.27m, para tener el punto (IIw, ay)

1.00m., para tener el punto (IIw, a)

Los trazos restantes se hacen de una manera semajante, que

considero innecesario describir, s6lo se indican en la Figura 94.



+ PUNTOS TRAZADOS

fiqura No,94
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reccién de 1a trabe (Ver Flgura 96) y sobre éstos sé le darén los

puntos de referencia.

N “ - . Sarrotes
| oo 3

Columna
Si— B eje

FIGURA No. 96

Por ejemplo, para la trabe T-Z, se centra el aparato en cual
quier punto del eje auxiliar I, (o puede ser IIw), se visa un -
punto extremo del mismo eje, la visual qﬁe se tiene, es el eje -
auxiliar mismo, después solamente se ponen puntos sobre los barrg

tes, estos puntos son necesarios para que la trabe soporte esté -
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punto de- referem:lo
burrotes columno

/n i

L ISAIIX

Elevacion

S L

figura No97

En este momento, los puntos s1rven para que el carplntero--b
tenga una guia para coldcar-el fondo Y c1mbrar la trabe, pero --
después de que ésto se haga, hay que checar que la: trabe esté --
bien colocada, para 1o que se vuelven a colocar puntos 0 checar
los puestos anterlormente y-d partlr de éstos medir a los costa-

dos de la trabe SOporte..

El niveltse}cbntrola;vcolocando reventones entre 1as«¢61um-
nas y sobre ‘los niveles, después se mide la distancia que hay --
del fondo de 1a trabe al reventdn, esta distancia debe coincidir

con la del proyecto; por-ejemplo-en la trabe T;Z.

El nivel al que se coloca el reventd es N + 2,10, el fondo
debe de estar al nivel N + 4.94, la diferencia es de 2.84m. pero
también hay que tomar en cuenta el espesor de la madera del fon-
do, que en este caso es de 1.5cm. por lo que la medida debe de

ser de 2.825m,

También hay que tomar en cuenta la contraflecha, que se --
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debe de- dar

les) pard ver
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